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令和６年 

 

第３回伊是名村議会定例会会期日程 

 

会 期  ４日間     

自 令和６年９月１７日 

至 令和６年９月２０日 

月  日 曜日 会議、休会、その他 

９月１７日 火 
本会議(開会、諸般の報告、行政報告、 

    村内視察、一般質問） 

９月１８日 水 本会議（議案審議） 

９月１９日 木 休会（決算説明会） 

９月２０日 金 本会議（議案審議、閉会） 
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（議決結果） 

令和６年第３回伊是名村議会定例会議決一覧 

議案番号 件       名 
議 決 

年月日 

議決の 

結 果 

報  告 

第 ７ 号 

令和５年度の健全化判断比率及び

資金不足比率の報告について 

令和６年 

９月１７日 
報  告 

議  案 

第４７号 

令和６年度伊是名村一般会計補正

予算（第３号） 

令和６年 

９月１８日 
原案可決 

議  案 

第４８号 

令和６年度伊是名村国民健康保険

特別会計補正予算（第２号） 
〃 〃 

議  案 

第４９号 

令和６年度伊是名村船舶運航事業

特別会計補正予算（第１号） 
〃 〃 

議  案 

第５０号 

令和６年度伊是名村簡易水道事業

会計補正予算（第１号） 
〃 〃 

議  案 

第５１号 

令和６年度伊是名村農業集落排水

事業会計補正予算（第１号） 
〃 〃 

議  案 

第５２号 

工事請負契約について（村道上仲田

線道路改良工事(Ｒ５繰・Ｒ６)） 
〃 〃 

議  案 

第５３号 

工事請負契約について(村道南風原

線(伊是名区間)道路改良工事(Ｒ

６)) 

〃 〃 

議  案 

第５４号 

伊是名村地域活動拠点活性化施設

の設置及び管理に関する条例 

令和６年 

９月１７日 
〃 

議  案 

第５５号 

指定管理者の指定について(内花区

地域活動拠点活性化施設) 
〃 〃 

議  案 

第５６号 

伊是名村過疎地域持続的発展計画

の変更について 

令和６年 

９月１８日 
〃 

認  定

第 １ 号 

令和５年度伊是名村一般会計歳入

歳出決算の認定について 

令和６年 

９月２０日 
認  定 

認  定

第 ２ 号 

令和５年度伊是名村国民健康保険

特別会計歳入歳出決算の認定につ

いて 

〃 〃 
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認  定

第 ３ 号 

令和５年度伊是名村後期高齢者医

療特別会計歳入歳出決算の認定に

ついて 

令和６年 

９月２０日 
認  定 

認  定

第 ４ 号 

令和５年度伊是名村簡易水道事業

特別会計歳入歳出決算の認定につ

いて 

〃 〃 

認  定

第 ５ 号 

令和５年度伊是名村農業集落排水

事業特別会計歳入歳出決算の認定

について 

〃 〃 

認  定

第 ６ 号 

令和５年度伊是名村港湾整備事業

特別会計歳入歳出決算の認定につ

いて 

〃 〃 

認  定

第 ７ 号 

令和５年度伊是名村船舶運航事業

特別会計歳入歳出決算の認定につ

いて 

〃 〃 

認  定

第 ８ 号 

令和５年度伊是名村育英事業特別

会計歳入歳出決算の認定について 
〃 〃 

陳  情 

第 １ 号 
県産品の優先使用について（要請） 〃 採  択 

同  意 

第 ３ 号 

伊是名村固定資産評価員の選任に

ついて 
〃 同  意 
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令和６年第３回伊是名村議会定例会会議録 第１号 

招集年月日  令和６年９月１７日 

招集の場所  伊是名村議会議事堂 

開会・閉会 

議長の宣告 

開会 令和６年９月１７日 １０時００分 議長 潮平そのみ 

散会 令和６年９月１７日 １６時３３分 議長 潮平そのみ 

 

議員の出席及び欠席 

出席８名 欠席０名 

議席番号 氏   名 出欠別 議席番号 氏   名 出欠別 

１ 髙 良 真 伊  出  席 ８ 伊 禮 正 徳  出 席 

２ 東 江 清 和  〃 ９ 潮平そのみ 〃 

３ 伊 禮 正 隆  〃    

５ 東 江 源 也  〃    

６ 上 原 長 良  〃    

７ 前 川 秀 和  〃    

 

会議録署名議員 

３番 伊 禮 正 隆  ５番 東 江 源 也  

                                  

職務のため会議に出席した者の職氏名 

議会事務局長 兼 元 清 永 議会事務局主任 仲 田 広 美 

                                  

地方自治法第１２１条の規定により説明のため会議に出席した者の職氏名 

職  名 氏  名 職  名 氏  名 

村 長 奥 間  守 農林水産課長補佐 東 江 力 志 

副 村 長 高 良 和 彦 建設環境課長 濱 里  篤 

教 育 長 照 屋  巧 教育振興課長 東 江 隆 路 

総 務 課 長 諸見美奈子 住民福祉課長 前 川 栄 進 

企画政策課長 諸 見 直 也 商工観光課長 末 吉 長 吉 

    

 

会議の経過 別紙のとおり 
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会議に付した事件       令和６年９月１７日 

 会議録署名議員の指名 

 会期の決定 

 諸般の報告 

 行政報告 

 議員派遣の件 

 一般質問 

 令和５年度の健全化判断比率及び資金不足比率の報告について 

 伊是名村地域活動拠点活性化施設の設置及び管理に関する条例 

 指定管理者の指定について(内花区地域活動拠点活性化施設) 
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令和６年第３回伊是名村議会定例会議事日程（第１号） 

１．開 議 午前１０時００分 

２．付議事件及び順序      令和６年９月１７日（火） 

日程番号 議案番号 件     名 

１  会議録署名議員の指名 

２  会期の決定 

３  諸般の報告 

４  行政報告 

５  議員派遣の件 

６  一般質問 

７ 報告第７号 
令和５年度の健全化判断比率及び資金不足比率の報告に

ついて 

８ 議案第54号 
伊是名村地域活動拠点活性化施設の設置及び管理に関す

る条例 

９ 議案第55号 
指定管理者の指定について(内花区地域活動拠点活性化

施設) 
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令和６年第３回伊是名村議会定例会一般質問通告書（総括） 

質 問 者 質 問 事 項 質問の相手 

東 江 清 和 農水産物等直売所の設置について 村 長 

髙 良 真 伊 

１.公約主要施策について 

２.海岸漂着物ゴミについて 

３.護岸の除草について 

４.伊是名村体験交流観光施設について 

５.運天港ターミナルについて 

村 長 

伊 禮 正 徳 
１.具志川島リゾート開発計画について 

２.伊是名山森林公園の新展望台整備等について 
村 長 

伊 禮 正 隆 
１.フェリーいぜな尚円について 

２.村独自の各集落支援について 
村 長 
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議長（潮平そのみ） 

 ただいまから令和６年第３回伊是名村議会定例会を開会いたします。 

 ただいまの出席議員は８人です。 

 執行部の説明員でありますが、農林水産課長が欠席のため、代理として農

林水産課長補佐が出席しております。 

 これから本日の会議を開きます。         （午前１０時００分） 

 本日の議事日程は、あらかじめお手元に配付のとおりでございます。 

 これより本日の議事日程に入ります。 

 日程第１ 

 会議録署名議員の指名を行います。 

 本定例会の会議録署名議員は、会議規則第１２７条の規定により、３番伊

禮正隆議員、及び５番東江源也議員を指名します。 

 日程第２ 

 会期の決定の件を議題とします。 

 お諮りします。本定例会は、本日９月１７日から９月２０日までの４日間

にしたいと思います。ご異議ありませんか。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、会期は本日９月１７日から９月２０日

までの４日間に決定しました。 

 なお、会期中の会議予定等は、お手元に配付の会期日程表のとおりであり

ます。 

 日程第３ 

 諸般の報告を行います。令和６年６月１日から８月３１日までの諸般の報

告を行います。報告書を配付しておりますので、要点だけを朗読し、報告と

いたします。 

 ６月１２日（水曜日）、令和６年第２回定例会が招集され、１２日から１

３日までの２日間の会期で、報告３件、承認１件、補正３件、条例３件、契

約５件、その他案件３件、一般質問３件が提出され、議員各位及び執行部の

協力のもと、無事原案のとおり可決、承認され、終了いたしました。 
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 ６月２３日（日曜日）、令和６年度第５５回伊是名村戦没者慰霊祭が慰霊

の塔で挙行され、追悼の言葉を申し述べ、戦没者の御霊のご冥福をお祈りい

たしました。 

 ７月１日（月曜日）、７月１日から二泊三日の日程で全議員で南大東村行

政視察を行いました。 

 農水産業、特産開発、少子高齢化対策、廃棄物処理について、南大東村の

現状や課題等について調査を行いました。 

 なお、その内容等については、議会だより１８３号に掲載されていますの

で、ご覧下さい。 

 ７月１８日（木曜日）、北部市町村議会議員・事務局職員研修会及びス

ポーツレク大会が金武町で行われ、議員共々参加し、令和７年度開園予定の

ジャングリアについての研修やグラウンドゴルフ大会を通じて北部市町村議

員間の交流を行いました。 

 ７月２４日（水曜日）、北部地区市町村議会議長会主催による福井県鯖江

市の視察研修に参加し、市民主役、市民協働のまちづくり、特に若者が参加

する地域づくりの取り組みについて研修を行いました。 

 ８月７日（水曜日）、第２回臨時会が招集され、報告３件、補正１件、契

約１件、発議１件が提出され、審議を行いました。 

 ８月８日（木曜日）、令和６年度北部市町村議長会第２回理事会・定例総

会が伊江村で行われ、局長とともに参加しました。 

 村内視察で案内された各施設の充実さに感銘を受けました。 

 ８月２１日（水曜日）、町村議会正副議長・正副委員長研修会が北谷町

ちゃたんニライセンターで行われ、全議員で参加しました。 

 ８月３１日（土曜日）、令和６年度沖縄県消防協会北部地区支会体力錬成

訓練が６年ぶりに開催され、意見交換会に参加し、乾杯のあいさつを行いま

した。 

 次に、村監査委員から地方自治法第２３５条の２第３項の規定に基づいて、

令和６年５月分から７月分の例月現金出納検査結果報告書が提出されており、

写しを配付しています。以上で、諸般の報告を終わります。 
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 日程第４ 

 行政報告を行います。村長から行政報告の申し出があり、これを許します。

村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 本日、ここに第３回伊是名村議会定例会を招集いたしましたところ、議員

各位のご出席を賜り、誠に有難うございます。 

 ９月に入り、日中の日差しが幾分和らいでいるようにも感じられますが、

まだまだ残暑は厳しいものと予想されますので、議員各位には健康には十分

ご留意されますようお願い申し上げます。 

 さて、７月２７日にＮＨＫ「夏期巡回ラジオ体操・みんなの体操会」が臨

海ふれあい公園屋外ステージで開催されました。前日からの雨で開催が懸念

されましたが、当日は青空がのぞく爽やかな天気のもとで早朝にも関わらず、

子どもから大人まで約３５０名の村民等にご参加いただき、開催することが

できました。 

 ＮＨＫラジオ番組で全国に生放送され、おかげで村内外にピーアールでき

たものと思っております。誠に有難うございました。 

 この体操会は村制施行８５周年記念事業として位置づけ実施いたしました

が、これまで５年ごとに実施していた村制施行記念式典・祝賀会については、

庁議で協議した結果、１０年ごとに実施することに決定しましたので、議員

各位のご理解を賜りますよう、お願い申し上げます。 

 本定例会には、令和５年度の健全化判断比率及び資金不足比率の報告、令

和５年度一般会計ほか特別会計の決算認定、令和６年度各会計の補正予算、

条例改正、工事請負等を提案しております。 

 それぞれの提案理由等、概要説明については、議案審議の際に改めてご説

明申し上げますが、慎重なご審議の上、ご承認賜りますよう、お願い申し上

げます。 

 それでは、令和６年６月１日から令和６年８月３１日までの行政報告を配

付しております令和６年第３回定例会行政報告書により報告いたします。 

 なお、時間の都合上、要点箇所のみ読み上げて報告といたします。 
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 まず１ページ、６月３日、全国離島振興協議会総会が北海道利尻富士町で

あり、参加いたしました。 

 ７日、離島フェア実行委員会総会がありまして、出席しております。今年

度の離島フェアについては、令和６年１１月１５日から１７日まで、沖縄セ

ルラーパーク那覇で開催する予定となっております。 

 同じく７日、令和７年度沖縄振興予算要請に向けた意見交換が県庁講堂で

ありまして、それには出張が重なりましたので、高良和彦副村長に出席して

いただきました。 

 そして同じく各区長と事務委託の契約が交わされております。任期は、令

和６年６月１日から令和８年５月３１日までとなっており、伊是名区と仲田

区において区長が代わりまして、伊是名区が伊佐川正雄さん、仲田区が伊禮

勇作さんに新しく代わっております。 

 次、２ページの方で９日、伊是名漁協主催第１２回ハーリー大会がありま

して、あいさつを述べました。 

 １２日、伊是名村議会６月定例会が開会して２日間の日程により議案審議、

一般質問等が行われました。 

 １６日には、沖縄県議会議員選挙が行われまして、国頭郡区当選者：儀保

唯氏、仲里全孝氏が当選されました。 

 ２０日、いぜな８８トライアスロン大会医療班等の協力依頼ということで

出張して、掲載のとおり訪問いたしました。 

 ３ページ、２１日には、いぜな島観光協会通常総会がありまして、あいさ

つを述べております。 

 そして２３日、第５５回伊是名村戦没者慰霊祭が慰霊の塔で挙行されまし

た。 

 ２６日、株式会社川崎ディーゼル整備工場伊禮吉満会長他が来庁されまし

て、会社創立５０周年を記念いたしまして寄附金１００万円の贈呈がありま

した。 

 同じく伊是名漁業協同組合の通常総会がありまして、あいさつを述べまし

た。 
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 次、４ページ、７月４日でありますけれども、北部公立医療センター整備

協議会がありまして、参加いたしました。 

 実施設計中間報告に基づく概算整備費ということで、当初よりもはるかに

上回って４４４.５億円になるという説明を受けておりました。 

 主な増加要因といたしまして、物価高騰による見積価格の増ということと、

建築単価の増、支持地盤層が当初よりも深度が深くなったということがわか

り、それの杭延長による増と、また擁壁の新設による造成工事の増というこ

との説明を受けております。 

 ５日には、第７４回社会を明るくする運動出発式が役場ロビーで開催され

ました。 

 そして５ページにいきまして、１６日、県産品優先使用要請団一行が来村

されました。実行委員会及び村商工会長から要請書の手交がございました。 

 １９日、いぜな８８トライアスロン大会の協力依頼をしてまいりました。 

 次、６ページになりますが、２７日、先程申しましたとおり、夏期巡回ラ

ジオ体操が臨海ふれあい公園屋外ステージで開催されました。 

 同日、同じく村民が参加しているもとで、せっかくの機会だからというこ

とで、伊平屋は一緒にできませんでしたけど、伊平屋・伊是名架橋早期実現

村民集会ということで引き続き開催しております。 

 ３０日からは、北部振興事業のお礼及び令和７年度以降の継続と予算増額

の要請で内閣府に北部１２市町村長共々参加いたしました。 

 ８月に入りまして４日、役場旧庁舎お別れ会が旧庁舎の方で行われました。

そのときはまた皆さんご出席いただきまして誠に有難うございます。 

 ６日、北部土木事務所長、そして県港湾課長一行が来村されまして、港湾

施設等の現場視察をされております。その際に仲田港の航路浚渫と沖防の整

備、屋根付き荷捌き場の整備等を再度要望いたしております。 

 ７日、第２回臨時会が招集されまして、補正予算、工事請負契約等を審議

していただきました。 

 ９日、宮崎県日向灘で震度６弱の地震が発生しまして、それに伴い、気象

庁から「南海トラフ地震臨時情報」が発表されました。それを受けて、私た
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ち防災対策会議も開催いたしまして、一週間程度はどうなるかわかりません

ので、津波には注意するよう防災無線で村民への周知もいたしております。 

 １０日、第２５回いぜな尚円王まつりが翌日の１１日から２日間開催され

ました。おかげさまで島外からたくさんのお客様が来場いただき、盛大に開

催できましたことを感謝申し上げます。 

 １５日、内花区長と地域活動活性化拠点施設の落成祝いについて協議をし

ておりまして、日程の都合上、９月の定例会に指定管理の提案をいたしまし

て、それを受けて１０月から供用開始できるものと思っておりますけど、落

成式については、私の日程と役場の日程等、１０月には開催することができ

ず、１１月１２日に開催することに決定しております。 

 続きまして、９ページ、２６日にＪＡ伊是名支店末吉朝茂支店長他が来庁

されまして、沖ハムとのコラボ商品の売上金の一部を村育英会に寄附すると

いうことで、その目録贈呈で来庁されております。 

 ３１日、沖縄県消防協会北部地区支会体力錬成訓練ということで、ソフト

ボール大会が本村で開催され、その激励のあいさつをいたしました。以上、

行政報告といたします。よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 これより質疑を行います。質疑ございませんか。２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 ただいま村長から報告のありました６ページの３１日、観光地区まちづく

り事業の打ち合わせなんですが、いろいろと内容をぜひお聞かせできればと

思います。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 これについては、まず内閣府の新たな予算があるということで、それを受

けて山川典二さんから村、私と伊平屋村長の方に話がありまして、それにつ

いては村の観光振興の中身の調査をして、それを受けて村にいろいろな提言

型の調査事業ということをお伺いしています。当初、国としては沖縄県の離
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島全域を網羅した事業にしたいというふうな思いもあったみたいなんですが、

それを受けて、私たち離島の首長の皆さん説明も受けたんですが、なかなか

皆さんの同意を得ることができなくて、とりあえず私たち伊是名、伊平屋が

先に進めて、また、順次それを受けて、他のところも参加してくれたらいい

のかなということでの事業の説明であります。村内には観光だけに関わらず、

文化振興とか、いろんなことを法人の方が委託を受けて進めて、そして関係

町村にいろんな提言をするという調査内容というふうに伺っております。以

上です。 

議長（潮平そのみ） 

 ２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 国がバックアップするという事業でありますので、ぜひいろんなアイディ

アを出して、どこにも負けないような町村づくりをぜひやってもらいたいな

と思います。 

 これは村内だけの知恵ではなくて、いろんな人たちの知恵を掘り出して、

伊是名、伊平屋というのは、テレビでもそんなにアピールはしないと、全国

的にもあんまり知られてないはずですので、その辺、国の事業でぜひアピー

ルするような、観光と言わず、ぜひないものを全国にアピールするように事

業の掘り出しというんでしょうか、ぜひ知恵を出してやってもらいたいなと、

いまから進めるわけですから、ぜひ村長、いい事業に乗っけてやって下さい

よ。よろしくお願いします。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 有難うございます。これについては、今回三連休休み入ってから山川典二

先生からショートメールでちょっと連絡あったんですが、３０日、日程、彼

もいろいろ忙しくて、私もまた１１月は日程取れなかったんですが、３０日

に島に内閣府の職員も一緒に同行して来て、１日の午前中説明してというふ

うな連絡がございました。 



- 16 - 

 そういうことでいろいろ話の中身を聞いて、職員共々、前に進めていきた

いと思います。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑はありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑がないようですので、これで質疑を終わります。 

 これで行政報告を終わります。 

 日程第５ 

 議員派遣の件を議題とします。 

 お諮りします。これより全議員による村内視察、さらにお手元に配付しま

した別紙研修会に全議員を派遣したいと思います。これにご異議ありません

か。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、議員派遣の件については、これより全

議員による村内視察及び別紙研修会に全議員を派遣することに決定します。 

 しばらく休憩します。 

休憩 午前１０時２２分 

再開 午後 １時３０分 

議長（潮平そのみ） 

 休憩前に引き続き会議を開きます。 

 これより一般質問を行います。 

 ４名の議員が一般質問通告を行っています。随時発言を許します。２番、

東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 それでは、一般質問を行います。まず、質問事項については、農林水産物

等直売所の設置についてであります。 

 農林水産物などの食材のほとんどが島外輸入に頼っている現状であり、島

民が安心して生活できるよう、可能な限り食材を島内で調達できる体制の確

立をする目的で、島で生産された野菜、水産物、加工品等の鮮度管理ができ
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る構造の屋内直売所の設置が必要だと思われますが、事業の取り組みはでき

ないかということであります。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 東江清和議員の農水産物等直売所の設置について答弁いたします。 

 野菜、水産物、加工品等の食材を島内で調達できる体制確立のため、屋内

直売施設の開設に向けた取り組みができないかということですが、現在、村

において、水産物に関しては、伊是名漁業協同組合が直売所を運営しており、

そして加工品等に関しては、仲田港観光物産センターのテナントにおいても

販売がされております。 

 ご質問の直売所の開設については、施設の整備について、まず目的や規模、

利用計画、運営方法などの課題を整理する必要があり、また、販売品目の安

定的な生産出荷体制の確保、そして安全性の確保、更には、施設の維持管理

費や管理者の確保等の課題も解決する必要がありまして、それらを総合的に

判断しなければならないと考えておりますので、現段階においては事業の取

り組みは厳しいものと考えております。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 ２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 村長は、前向きには検討しているという内容からしますと、そういう答弁

なんですが、実は農産物などは、これは国の提唱もあるわけですよ。これま

で何回かそれらしき質問はやりました。 

 例えば、ＪＡさんのねーがりが閉鎖されてから島内で野菜の販売とか、加

工品とか、そういうのはほとんどされてないんです。ＪＡのねーがりも一時

的に４年前、約５年前から閉鎖されて、その当時、私、ＪＡさんにもお尋ね

したわけなんですが、一時的なものだということだったんですけど、あるい

はまたそのときに村長もそういうようなお話をしておりました。課長もすぐ

再開するというようなお話でもあったんですが、これまで４年になります。
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５年近くなります。これの再開はおそらく今後は難しいでしょう、ＪＡさん

の言い分では人件費の問題とかがあって、向こうは法人ですので、なかなか

採算の合わないものはやらないと思います。 

 そこでいま言う農林水産省の提唱でもあります地域の農産物、農水産物、

地域でのものは地域で販売するのがローテンションなんですよね。 

 そういうことで、私たち先々月、７月に南大東村を視察しました。南大東

村は私たちがいま言っているような直売所、これが平成２９年度に離島活性

化推進事業という事業で、これはたぶん国、県の補助でしょう、補助対象額

が３,４００万円、そのうち８０％、２,７００万円の補助事業を受けて、屋

内で直売できるような、ゆい市場ハッピー・グリーン・マーケットを整備し、

島の人が作った野菜、加工品、あるいは冷凍品も売っておりました。非常に

活性化して島民もここに持ち込み自由売買やっているというようなことなん

ですね、管理も一人おいてやっておりました。 

 そういうことで、村長さん、ちゃんとした事業でもし取り組みすれば可能

なんですよ。皆さんがこれをやるか、やらないかの問題、国庫事業ででも、

県事業でも、提唱したらおそらく反対はしないはずですよ。計画するか、し

ないかの問題だと私は思います。 

 ＪＡのねーがりさんがやっているときには、いろんな人たちが生鮮野菜、

向こうに持って行って持ち込みで販売をやっておりました。 

 これは各地域においては、みんな随所随所いいところに直売所みたいなの

を作ってあるわけです。野菜、農産物だけではなくて、いろんなものを売っ

たり、買ったりしてやっているわけですよ。 

 これをぜひやっていただきたと思うわけなんですけど、村長のいまの答弁

では前向きには検討しないということであるわけですけど、これは島の元気

でバリバリやっている農業専門の方たち、その人たちからもこれまで何回も

お願いがあるんですよ。 

 例えば、方言で「キョーカゾーイ、ドゥーナー、ヤサイ、ツクエーン、

ウィヌミンネーン、シチャヌワジャ、ネーン」と、実際こういう人がいるん

ですよ。少しはこういう人たちにも生きがいづくりができるような、まだま
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だ馬力はあるわけですから、何とかできるような施設をやっていただきたい

わけですけど、元々港のど真ん中に物産センターというのがあったんですけ

ど、いまは物産センターが閉鎖されて倉庫化していて、もう機能しておりま

せん。 

 村長は、先程、漁協は漁協で魚は販売していると、もちろんやっています

よ。仲田の売店の一角で加工品はやっていると、これも何とも言えないです

が、民間がやっているわけですから上等なんです。 

 でも、向こうは時間の制約があって、船が出たらおそらく利用者がいない

と、あるいは閉まるのも早いということで、例えば私たちが仕事終わって

行ったら帰るような、あるいは日中も自由に持ち込みできるような、こうい

う施設が私が言っている直売所なんですけど、この直売所というのは、村長

も十分認知はしているはずですけど、前向きに検討しないというのはちょっ

とどうなんですかね、地域どこ行ってもありますよ、道の駅、道の駅、車の

往来の激しいところには、道の駅というところがあって、道の駅は国の事業

でおそらく設置する規定があるはずなんですけど、私たちの道の駅というの

は該当しないはずですけど、それに等しいような直売所が必要だと思われま

す。 

 例えば、去った村まつりでしたか、これは島のボランティア団体が青空市

というのを開催して、これは４カ月に一回ぐらい不定期にやっておりますけ

ど、村民も青空市には顔を出して、手芸品とか、あるいは加工品、民芸品と

か、そういうのを持ち込んでみんな販売しております。 

 まつりのときも非常に活気あったんじゃないですか。これ村長ご存知で

しょうか、青空市、村のまつり会場の一角に。 

 ちょうどいい塩梅に昨日の新聞にも載っていたんですけれども、これは９

月１６日、昨日の新聞ですよ。特産品の売り場、写真も載って、漁協さんが

商品を売っていると、これ代表は島みずきさんらしいですけど、あの人が非

常に精力的にこういうのを不定期に場所を設けてやっているんです。これを

見ると見た感じも非常に変わりますよ。 

 こういうような感じで、本来、行政が当然取るべき事業をこういう民間団
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体が率先してやっているというのを村長何かこういうのに刺激を受けないで

しょうか。第１回やったときに、村長と私、同席して、これはいいなと、定

期的にやってもらえればなというお話あったんですけど、何とか村長、こう

いう事業を取り上げて、島の人を元気づけられるような事業の開催をぜひお

願いしますよ。この点も含めて、村長もう一度答弁できればお願いしたいん

ですが。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 いま私、取り組みをしないとは言っていません。ただ、現段階では厳しい

のかなという答弁でありましたが、やらないと断言はしていませんので、そ

の点は誤解のないようにお願いします。 

 いまおっしゃっていたように、以前ねーがりでもやっておりまして、確か

に好評というか、みんな村民が利用もしていたということは理解しておりま

す。ああいう施設が続けばいいのかなと私も思っておりましたけれども、ど

ういう理由でねーがりも引き揚げたのか、その辺までは熟知、理解しており

ませんけれども、できたら一番農協あたりがそういう取り組みをやってくれ

たら大変有難いのかなとは感じております。 

 青空市ですか、第１回のとき見に行って、確かにいろんなものが展示販売

されていて、その中に野菜コーナーもやっている人もおりました。 

 そういうことで、ああいうことを定期的に開催、いま実際、島でやってお

りますので、そういうところにも作っている農家の皆さんが野菜等も出して、

そういうのがどんどん広まっていけば、本当に村としても本当にこういう施

設は必要なのかなということもひとつの判断材料になるのかなというふうに

は思っております。 

 ただ、いま言ったように施設を造って、村が管理しての運営となると、ま

た相当厳しいものがあるというふうなさっきの答弁にありましたけど、補助

事業のメニュー等もまた探してみないといけないし、また、できたらいま言

う空き屋敷とか、敷地、そういう施設、建物等があれば、そこら方面での利
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活用としてできないのかなということも薄々考えているというか、思っては

いるんですけれども、また、いますぐその段階ではという、いま村が造ると

なりますと、どうしても村が運営していかなければならないのかなという私

はそういう先入観を持っておりましたので、そうなると食品衛生上のいろい

ろな問題もあるというふうに伺っておりますので、だからそういうことも含

めていろいろ検討する必要はあるのかなというふうに思っております。以上

です。 

議長（潮平そのみ） 

 ２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 村長、やる考え等はないということだったんですけど、４カ年前のＪＡの

ねーがりさんが閉鎖された時点から、この問題は始まっているわけですよ。

例えば、村長、加工品あたりは港で販売している。向こうは時間の制約があ

りますでしょう。自由に村民も行けないでしょう。行こうと思ったら行ける

んですけど、主に観光目当ての個人の売店ですよ。 

 向こうで一時的には、特産売り場があったんですよね。そういうときには、

特産品らしきものを置いておりました。でも、この活性化は持続はしてない

です。あれがあるから再度こういうのを作るというのも、作った事業を閉め

て、新たに作るというのも問題は、こういう関係の事業を取るというのも

ちょっと懸念はされますけれども、補助事業でちゃんとメニューを作って計

画すればですよ、この事業からすると８０％の補助で６００万円の単費、村

費負担、あと２,７００万円あたりは国、県の補助で可能な事業がやっている

わけですから、他市町村でやって、おそらく私、他の市町村まではいま目を

向けて検討する時間がなかったんですけど、いま言う道の駅あたりは率先し

て、いろんなのを持ち込みしてやっています。 

 村長、鮮度の問題もあったということなんですが、鮮度の問題は、そうい

う向けに冷凍施設を完備すればいいんじゃないですか、鮮度を落とさないよ

うに。何か前向きな答弁ではなくて、非常に私がっかりしたわけですけど、

村長がやらないと言ったらやらない、これでいいわけですけどね、ぜひ村長、
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村民を活気づけるような、それらしき事業をやって下さい。村長は、一定の

農業に関する面整備は、ほとんど定着したということであるわけですから、

これからはこういうものを特産品として、農業でいままで整備されたものを

特産品として売る方向で考えるのが村長の役目じゃないですか。 

 農林水産業も既に落ち着いたから何もしないということでは、私ちょっと

がっかりしましたね。ぜひ何とかやって下さいよ。前向きなものの考えで、

単なる農林水産物だけじゃなくてもいいじゃないですか。あの島ぞら市を拡

大させるような感じの村民にはああいうものでもいいじゃないですか。ぜひ

村長、再度前向きに検討されて下さいよ。答弁よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 先程も言ったとおり、私やらないとは言ってないんですよ。何回も清和議

員は、村長はやらない、やらないしていまおっしゃっていますけど、いまの

段階でいろんなことも調べて検討していかなければならないと、いまの段階

ですぐやるということは言えないということでの取り組みは厳しいという発

言になっていますので、その点ご理解下さい。 

 いま言う青空市あたり、本当はあそこあたりがちゃんとやってくれたら、

村としても有難いと思っています。でも、青空市は、私、村が主催してやる

ものではなくて、各団体の代表、いろんな人が集まってやっておりますので、

そこら方面への呼びかけはどうなのか、この辺はちょっと、先程のやらない

のではなくて、これはまた持ち帰って本当に村民ニーズがあるのかどうか、

農家が作って野菜出荷すると、これはＪＡ通して私はできるものと思ってお

ります。 

 ただ、島のお家のアタイあたりでちょっとしたものを作って、これをたぶ

ん清和議員が言っているのは、これを出してとかいうふうに私は理解してお

りますけれども、そうなってくると、本当にこういう施設を造って、常時こ

の品物の安定的な供給提供できるのかどうか、そういうのもいろいろありま

したので、検討していく必要があるのかなということで、いますぐやるとい
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うことはできない、厳しいという発言に繋がっておりますので、その点ご理

解下さい。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 ２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 民間団体が力をつけてやっているのをぜひ組み込んで下さいよ。彼らは出

す力はあるわけですから、彼らが加工品、あるいは手芸品とか、いろんなの

を募集して呼び掛けてやっているわけですから、主催者が誰になのか、村に

なるか、維持管理、村がやるのか、これをまた作って、計画に乗っけて管理

は誰がするか、民間にさせるのか、委託するのか、計画をやっていけば方法

はいろいろあるじゃないですか。 

 私の受けた感覚では、前向きな考えを持ってないというのは、私はこの４

カ年間、そう思っていたわけですけど、前村長はねーがりさんは一時的なも

のだということを言ったんですが、あるいはその当時の課長もそういうこと

を言ったんですが、これは一時的なものじゃないですよ。向こうは法人、個

人ですから、おそらくしようが、しまいがは、彼らの判断ですけど、私たち

が強制的にしなさいということは言えないわけですけど、ぜひ村がこういう

のを何とかできれば、非常に村民も希望が持てて、いま野菜とか、あるいは

時期になりますと新鮮な野菜がいっぱい作れます。これは失礼ですけど、余

るぐらい、人に譲るぐらいあるわけですよ。これを時価より安い値段で売れ

る方法はあるわけです。 

 例えば、給食センターの野菜づくり専門の方には、野菜何があるか、何が

あるかというような感じで依頼されているときもあったんですよ。できるだ

け島内製品を使うと、その当時、栄養士さんからねーがりを見て、島の野菜、

島ムンを作ると、いま島でお米は流通の問題があっていつでも売れるわけで

すけど、ぜひ村長、元気づけるような感じで、そういう方面にも目を向けて

下さいよ。 

 できれば、道の駅がいずれ造られれば、非常にこしたことはないんですけ

ど、あの道の私は駅も研究したんですけど、道の駅を造る規定が何かあるら
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しいですね、道の駅と登録するには、車の往来とか、いろんな関係があるら

しいです。道の駅に該当しない。なければ、それなりの事業があるはずです

ので、ぜひ何とか前向きに検討して下さい。以上です。終わります。 

議長（潮平そのみ） 

 これで、東江清和議員の質問は終わりました。 

 次に、１番髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 それでは、一般質問通告書を読み上げて質問といたします。 

 質問事項１.公約主要施策について。 

 質問の要旨、村長就任１期目の２年が経ちました。選挙時には公約、主要

施策１２項目を掲げ、公約達成に邁進していると存じますが、主要施策の内、

下記４項目、公衆無料Ｗｉ－Ｆｉ環境の整備、伝統文化行事の取り組み支援、

通称：ハマグラ海岸養浜整備、運天港～名護市間のコミュニティーバスの運

行の取り組み状況を伺います。 

 ２.海岸漂着物ゴミについて。 

 本村一円の浜辺には海岸漂着物ゴミが流れつき、景観を害しております。

特に本村伊是名区～内花区間の浜ゴミの状況を憂いております。本村の海岸

漂着物ゴミの対策について伺います。 

 ３.護岸の除草について。 

 ターシの浜やハマグラ海岸の護岸は幅員もあり、海岸沿いの景色も良く、

散歩などを行う絶好の場所と思います。除草などを定期的に行い、美観を維

持するべきと考えます。また本村西側の護岸も、浜ゴミ回収の作業時に車の

通行が容易に出来るよう除草が必要だと考えます。村長の見解を伺います。 

 ４.伊是名村体験交流観光施設について。 

 伊是名区にあります、伊是名村体験交流観光施設は使用回数が、令和５年

度９回、令和６年度１３回を予定しているとのことです。もっと活発な活用

が必要と思いますが、村長の見解を伺います。また、建物、敷地の維持管理

についてどのように行っているかお聞かせ下さい。 

 ５.運天港ターミナルについて。 



- 25 - 

 運天港ターミナルの旅客待合所には大型扇風機のみ稼働しております。冷

房機も設置し、島を訪れるお客様に快適な時間を過ごしてもらうべき環境作

りが必要だと思いますが、村長の見解を伺います。以上、よろしくお願いし

ます。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 それでは、髙良真伊議員のご質問にお答えいたします。 

 公約・主要施策について、４項目の取り組み状況を伺っていますので、逐

次答弁いたします。 

 １.公衆無料Ｗｉ－Ｆｉ環境の整備について。いつでも・どこでもインター

ネットが活用できる環境を構築することは重要であり、その為、公衆無料Ｗ

ｉ－Ｆｉ環境を村内広域的に整備して、観光客等の利便性を高め、観光産業

の振興に繋げるだけでなく、村民の日常生活における利便性も高められ、定

住条件の拡充にも繋がるものと、私は基本政策の一つに掲げております。 

 この件につきましては、令和３年度の「子ども議会」でも取り上げられた

経緯があり、観光客の周遊促進等を図る観点からも必要性を感じています。 

 現在、村内いくつかの公共施設において公衆無料Ｗｉ－Ｆｉが設置されて

はおりますが、設置数が少ないこともあり、不便を感じているものと推察し

ております。 

 村内全域をカバーすることは費用的にも高額であり、ランニングコストも

割高になることが予測されますので、各字公民館や観光施設等を先行して事

業化に取り組んでいるところであります。 

 次の伝統文化行事の取り組み支援についてですが、本村の各集落に残る伝

統文化行事は、次世代に継承していくべき貴重な財産でありますが、近年の

人口減少や少子高齢化による後継者不足、参加者・見学者の減少等で、かっ

て活気に満ち溢れ盛大だった伝統文化行事の継承が危ぶまれている状況にあ

り、そのような状況を鑑みて、伝統文化行事の保存・継承を図るための各集

落及び郷友会とも連携して、行政として支援できる範囲での取り組みを検討
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して参りますとまず掲げました。 

 村長就任後、郷友会の集い等、機会あるごとに各字のウンナー及び豊年祭

等への参加を呼びかけており、そのような呼びかけも、取り組みの一つと考

えております。 

 今年の各字のウンナーでは、島外から大勢の郷友の皆様や観光客が来村し

大盛況であったと伺っております。また、八月豊年祭につきましては、去っ

た台風１３号の影響もあり島外からの参加者は少なかったと思いますが、今

後も伝統文化行事への島外からの参加について、ピーアールしてまいりたい

と考えております。 

 ３点目の通称：ハマグラ海岸養浜整備についてですが、伊是名漁港海岸の

通称ハマグラ海岸は、海岸保全区域に指定されていますが、砂が流され、岩

石が剥き出しになり、かっての砂浜の面影が跡形もないということで、また、

背後には民家が集中しており、台風時や荒天時には越波による塩害被害及び

海岸の浸食も懸念されていることから、養浜整備をして防災対策並びに砂浜

の復元に努めると、それもそのように公約に掲げました。 

 養浜整備について調整を行ったところ、伊是名漁港海岸整備計画において

突堤を整備するということになっており、その機能によりハマグラ海岸に自

然砂が堆積する計算となっているということでありました。 

 伊是名漁港海岸の整備については、平成２４年度から事業が開始されまし

て、令和５年度、繰越になりましたけど、全ての工事が完了し、ハマグラ海

岸部分の突堤整備については、令和６年２月に完了しておりますので、今後、

この砂の堆積状況を考慮して養浜整備を検討してまいりたいと考えておりま

す。 

 次の運天港～名護間のコミュニティーバスの運行についてですが、運天港

～名護間は、公共のバスが運行していないことから、病院や所要で出かける

高齢者や免許不所持者が不自由を感じているとのことで、コミュニティバス

の運行について、関係機関と協議をして交通弱者の移動の利便性が図られる

よう検討すると公約に掲げました。 

 この件については、令和５年６月定例会で、伊禮正徳議員も一般質問して
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おり、私は、委託運行を前提として、運天港のフェリー発着時間に合わせて

１日２便運行するというコミュニティバスの運行構想を述べました。 

 しかしながら、燃料費や人件費、運行コストの上昇等で、村単独での実施

は大変厳しい現状があり、関係市町村との連携ができないか検討が必要であ

ると答弁したところであります。 

 また、沖縄県を中心として、北部広域市町村圏事務組合及びバス運行会社

で、北部地域の公共交通の充実に向けた取組みを進めるため、北部市町村連

携交通会議が設置され、その中で、北部支線の再編検討を協議するワーキン

ググループを立ち上げ、本部半島・北部支線再編に向けたルートや運行ダイ

ヤなどの検討・評価を進めているところであります。 

 更に、テーマパーク「ジャングリア」の開園、そして公立北部医療セン

ターの開院に向けても、交通機関の運行を検討するものと期待しておりまし

て、運天港から名護方面への公共交通の復活に期待しているところでありま

す。 

 次、２点目の海岸漂着物ゴミについてですが、本村では、４月２５日を

「環境の日」と定め、前後の１週間を環境ウィークとして、村民が海岸漂着

物の回収及び環境美化にご協力いただいていることはご承知のことと思いま

す。 

 ご質問の海岸漂着物ゴミについては、県の補助金を活用して、これまで

小・中学校児童・生徒・保護者の皆さんに、回収業務を委託実施しており、

更に、商工会会員のボランティア活動や一般のボランティア活動でも、漂着

ゴミ回収に取り組んでおります。 

 このように、海岸漂着物ゴミの回収については、村が県の補助金を活用し

て定期的に実施しており、また一般のボランティア活動等により実施してい

るものの、回収が追いついてないというのが現状でありますので、引き続き、

補助金の活用及びボランティア活動を呼びかけし、海岸及び周辺の環境美化

に取り組んでまいります。 

 次、３点目の護岸の除草について。海岸護岸内側にある水たたき部分につ

いては、越波海水による洗堀を防ぎ、浸食等から海岸を保護することを目的
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に設置されており、日常的な人の通行に係る安全対策等がなされていないた

め、通行の際には十分な注意が必要だと考えております。 

 しかしながら、日常の散歩コースにしている村民も多くいらっしゃると

伺っていますので、散歩の妨げとなっている水たたき部分にはみ出た木々の

枝や雑草の定期的な除草に努め、美観を維持してまいりたいと考えておりま

す。 

 また、海岸漂着物の回収や海岸環境の保全の観点から、管理車輛の通行は

必要だと考えていますので、通行に支障が生じている護岸周辺についても、

容易に通行できるよう除草等に努めてまいります。 

 次、４点目の伊是名村体験交流観光施設についてですが、本施設は、教育

旅行受け入れが順調に推移する中、観光需要は多様化し、体験型観光の需要

が高まっていたことを踏まえ、時代の潮流に対応するため、沖縄県北部連携

促進特別振興事業を活用して整備し、平成２８年度からいぜな島観光協会へ

指定管理をして供用が開始されております。 

 本施設は、島の食文化を通して観光満足度を高めるため、調理設備の充実

化も図っており、教育旅行受入時においては、修学旅行生対象の料理実習体

験及び貝殻細工等の体験等で、施設の活用頻度が多かったものの、コロナ禍

の影響で教育旅行の一時中止、その後においても教育旅行の来校数が減った

ことなどで、活用頻度が少なくなっていることを承知しております。 

 沖縄の原風景が残る伊是名集落の立地の良さ、調理設備の充実性等、特色

ある施設の有利性を活用しながら、指定管理者であるいぜな島観光協会と連

携しながら、施設の活発な活用について取り組んでまいりたいと考えており

ます。 

 また、建物、敷地の維持管理については、いぜな島観光協会が指定管理を

受けており、当初は臨時職員を常駐させていましたが、臨時職員が辞めた後

は応募者がなく、現在は、いぜな島観光協会職員が不定期に、草刈りや室内

の清掃を行っているということであります。 

 ５点目の運天港ターミナルについてですが、運天港旅客ターミナルにつき

ましては、沖縄県と本村、伊平屋村共同で整備し、平成２０年５月から供用
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が開始されております。 

 配布しました図面に記載がありますように、当該施設は、沖縄県が管理す

る部分と、本村と伊平屋村で管理する部分とに区分されております。 

 村と伊平屋村で管理する一部の箇所には冷房設備が完備されておりますが、

沖縄県が管理する部分については、全ての箇所において冷房設備が整備され

ておりません。 

 以上のことから、待合所への冷房設備の整備につきましては、管理者であ

る沖縄県と本村、そして伊平屋村を交え、協議をしていく必要があると考え

ております。以上、答弁とさせていただきます。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 村長、答弁有難うございました。再質問させていただきます。 

 まず、１番の主要施策について再質問させていただきます。公衆無料Ｗｉ

－Ｆｉ環境の整備、いま取り組んでいるということなんですけど、これ来年

度ないし、村長の１期目の期間、残り２年のうちに各字公民館にＷｉ－Ｆｉ

は設置可能でしょうか、お聞きします。 

議長（潮平そのみ） 

 企画政策課長、諸見直也君。 

企画政策課長（諸見直也君） 

 お答えいたします。いま村長からもありましたように、先行してそういっ

た主な施設に設置していこうということでいま取り組んでおりまして、事業

化に向けては、この目的がありまして、観光なのか、災害なのかというとこ

ろもありまして、その辺を含めて可能性があるということで、早ければ来年

度、事業化を目指して、その前に調査を入れてということになりますけれど

も、早ければ来年、もしくは次年度には何とか事業化ができて、無料のＷｉ

－Ｆｉが設置できればと考えております。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 
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１番（髙良真伊議員） 

 前向きな答弁が得られたということで嬉しく思います。観光とか、災害と

いう視点でＷｉ－Ｆｉ設置と執行部の回答だったんですけど、私は各字の区

民のためにも必要ではないかな。それはなぜかと言いましたら、最近、カラ

オケしたいということで集まって、このカラオケ設備を設置するとなったと

きに、いまＷｉ－Ｆｉから飛ばしてカラオケと、そういうふうにいま機器が

変わってきているみたいなんです。区民のための娯楽、そういった面からも

早めにＷｉ－Ｆｉ設置していただきたいと思います。 

 次に、伝統文化行事の取り組み支援ということで、村長はウンナーとか、

豊年祭の郷友会の方にアピールしていっていると、また今後もそういったア

ピールをしていくと、これが取り組み支援というふうな回答だったかなと思

うんですけど、郷友会の方が島を訪れて、伝統行事を盛り上げて、とても人

も多くなって盛り上がるかなと、その際に支援の一環として、こういった郷

友会の方の運賃、そういったものの支援というのは、お考えできないでしょ

うか、お聞かせ下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 ただいまの再質問についてお答えします。現在行っている村の人のフェ

リーの運賃助成と、車に対する助成がありますけど、車に対する助成は村の

方で、人に対するものが県でしたか、そうなると県とも少し話をしながらで

はあるんですけど、そういう話をしたら、限られた交付金で活用していると

いうことで、意見としては伺いますけど、大変厳しいのが現状であるという、

これは正式なものではないんですけど、そういうお話もありました。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 執行部の答弁わかりました。この件に関しまして、ウンナーのときに郷友

会の方がまた別に要望をいただいていますので、今回の質問事項とはちょっ
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と離れてしまいますので、また１２月にでもこの件に関しては一般質問をさ

せていただきたいと思います。 

 関連づけて、村長は選挙時、主要施策として１２項目を掲げましたが、私

としても１８項目を村民にお約束しました。 

 今議会で８回目の一般質問になりました。計２５の質問事項に前向きな回

答をいくつかいただき、やりがいを感じている次第であります。 

 また、執行部の方々から前向きな回答を得られなかった事項に関しても私

の心の中で子どもたちのため、村民のため、必ず実現させたいという思いが

大きくなったものもあります。 

 そこで、村長にお伺いいたします。村長のこれまでの行政報告を拝見し、

村民のため、村政発展のため、様々な方々とお会いし、また視察等々を行っ

ています。村長のお心の中、お気持ちで、これら力強く取り組んでいきたい

というものがありましたらお聞かせ下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 村長就任にあたりましても同じだったんですが、１２項目の施策を掲げて、

これは私が公約には掲げましたけど、私一人でできるものではなくて、村職

員も全部で協力しながらやっていこうということで、就任時の当初の私、挨

拶の中で村職員を前にして申し述べましたけど、その１２個目については、

全部、私任期期間中に芽出し、あるいは実施できるものはということで言っ

ておりますが、その中で特にどれどれということではなくて、できたら一つ

一つ芽出し、あるいは実行、そういうふうにいければというふうに考えてお

ります。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 私もこれまで２年の議員活動で様々な研修や視察、イベント等に参加させ

ていただき、また多くの方々と名刺交換をさせていただきました。 
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 これらいただいた機会を活用して、村民のために頑張りますので、一緒に

頑張っていきましょう。１番の質問事項を終わります。ちょっと休憩お願い

します。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午後２時１２分 

再開 午後２時１３分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 続きまして、質問事項の２番、海岸漂着物ゴミについて再質問させていた

だきます。 

 まず、はじめに補助事業先、沖縄県環境整備課海岸漂着物等対策補助金、

この県からの補助金額をお聞かせ下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長（濱里 篤君） 

 ちょっと休憩してよろしいですか。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午後２時１４分 

再開 午後２時１４分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長（濱里 篤君） 

 それでは、ご質問にお答えいたします。昨年度当初、約４００万円ほどで

ございますが、委託料として約１５０万円、また運搬費として、約２５０万
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円ほどということになっております。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 わかりました。次にちょっと確認させて下さい。補助事業先、沖縄県北部

土木事務所海岸海浜地域浄化業務事業、これも県からの補助金をいただいて

いると思うんですけど、金額を教えて下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午後２時１５分 

再開 午後２時１７分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長（濱里 篤君） 

 すみません、ちょっと確認させて下さい。海岸海浜地域浄化業務でよろし

いでしょうか。 

 こちらが委託料で７１万６千円ということで、運搬賃については一緒に

なっているところがありますので、ここでの名目で分かれてはおりますので、

後程また回答させて下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 有難うございました。私もっと県から補助金がたくさんあって使い切れて

ないのかなと思ったら意外と県からの補助金が少なかったんだなというふう

に思いました。 

 建設環境課の職員に来ていただいて、お話聞きました。島のこれ地図と言

いますか、海岸一帯、これは県のホームページから取り寄せ印刷できるみた

いです。私、聞き取りしながら日付入れていったんです。 
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 この補助金使っての清掃業務、１２月１６日から３月１７日、約３カ月の

間に県の補助金を使っての海岸、浜のゴミ回収をやっているんですけれども、

この１２月１６日から３月１７日までの３カ月、残りの４月２０日に今回、

環境プロジェクトがあったんですが、この４月２０日以降から１２月１６日

の７カ月の間は、先程、村長から答弁ありましたよね。商工会や一般の方々

のボランティアに頼っていると、それもボランティアの気持ちですので、何

月何日にやっていこうと、この仕組みづくりが私はできてないんじゃないか

なというふうに思っているんですよ。 

 この夏の期間、観光客が訪れたりする村一周道路から小道を抜けて浜辺に

出る、この島のとても素晴らしい立地があるのに、夏の期間、ボランティア

の皆さんのお気持ちだけというのはいかがかなと思うんです。村長いかがで

すか。いま村の一斉清掃が年５回カレンダーに入って仕組化しているように、

浜のゴミもどうにか仕組化できないか、お聞かせ下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 いまの海浜漂着物ゴミの回収については、先程答弁したように建設環境課

から、いま子どもたち、中学生は予算づくりの一環もありますけれども、小

中学校の方に委託してやっているんですが、私はこれいま１２月から３月ま

で、その期間といまおっしゃいましたが、私はもっと夏場にもやっているも

のかなと思ったので、ちょっと認識不足で大変失礼しました。 

 今後は、そういうのを短期間に集中型ではなくて、通年通して定期的にで

きるように担当課あたりとも協議して進めていければと考えておりますので、

よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 いま村長もちょっと認識が違っていたということで、今回、取り上げて良

かったかなというふうに思いました。 
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 本当に、私も浜のごみ、伊是名ビーチではあるんですけど、ちょっと夏場、

夏休み入る前に観光客がたくさん来るだろうと思って、一人で伊是名ビーチ

のゴミ回収したんです。やはりボランティア、この気持ちというのは、なか

なか続けていきづらい、仕組み作らないといけないなと思って、浜のゴミ回

収したら相当な量出て、私２日後から一週間腰痛で寝込むぐらい過酷なもの

であったので、これをボランティアの気持ちだけで続けるというのはちょっ

といかがなものかなというふうに思いました。 

 いかがでしょう、村長、今年３月、東江源也議員が環境協力税の増額提案

ありました。私も執行部の答弁では、税額を上げるのであれば、今後、住民

説明会やアンケート調査等を実施し検討していく必要があります。環境協力

税の導入から何十年も１００円のまま変わっていないので、関係省庁とも話

をしながら前向きに検討しますと述べられました。私も浜ゴミ回収の観点か

ら環境協力税の増額を求めます。 

 昨年度の環境協力税額は３９３万４００円、１００円で割ったら３万９,０

００人余りから環境協力税、ご協力いただいております。 

 あと１００円でも増額して、昨年度のケースで言えば、４００万円の増額

になります。これ各字、浜に面していますので、各字に配分すると、各字区

民に村民一斉清掃と同じような仕組みで浜のゴミ回収してもらって、各字の

予算づくりしていただくと。 

 いま中学生の部活の予算づくりとか、小学校の予算づくり、また青年会の

予算づくりに県の補助金が活用されていますので、各字の予算づくりにでも

こういったものができるのではないかと、そうなれば一石二鳥ではないかと

いうふうに思いますので、ぜひ、我々お互い仕組づくり、今後できるように

要望して２番の質問を終わります。ちょっと休憩します。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午後２時２４分 

再開 午後２時２５分 

議長（潮平そのみ） 
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 再開します。 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 ３番の護岸の除草について、今後、除草に取り組んでいくというふうに

おっしゃっております。どのような期間で、頻度で、また担当課はどこにな

るのか、どのように考えているのか、ちょっとお聞かせ下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長（濱里 篤君） 

 お答えします。質問にありましたターシの浜については、本日、視察の段

階でも申し上げましたが、向こう一帯まで港湾区域ということで認識してお

りますので、管理については建設環境課かなというふうに思っております。 

 ハマグラ海岸の方につきましては、また漁港海岸施設の中に入りますので、

農林水産課の管轄かなというふうに考えます。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 副村長、高良和彦君。 

副村長（高良和彦君） 

 ただいまのご質問ですけれども、先週、一般質問の通告を受けまして、農

林水産課長と現場を回らせてもらいました。その中でハマグラ海岸、確かに

水たまりの部分に草が生えているということでありましたので、課長には速

やかに清掃するということで課長と話しております。 

 本日、課長が答弁する予定だったんですけれども、急遽、先週から高熱で

うなされていまして、今日欠席しておりますけれども、清掃に関してはハマ

グラ海岸、またビーチの西側、また内花の工場の後ろ、それに関しては、農

林水産課長と一緒に回りまして清掃するということで話はしております。 

 また、ターシの浜に関しては、土木の港湾護岸でありますので、いま建設

課長が申したように土木でやるということが決まっておりますので、その分、

前向きに進めさせてもらっていますので、よろしくお願いいたします。 

議長（潮平そのみ） 
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 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 除草の担当課の方が私の頭の中でクリアになりました。この除草の頻度と

いうのはどのようにお考えなのか、ちょっとお聞かせいただきたいんですけ

ど、私、同僚議員の方からターシの浜の除草は３年前に話したら、すぐ刈っ

てくれたと、３年後は、指摘がなかったら除草もされないのかなとちょっと

私心配な部分があって、どのぐらいの頻度でこの除草を行っていただけるの

か、考えをお聞かせ下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長（濱里 篤君） 

 お答えいたします。実際、ターシの浜の海岸清掃につきましては、議員

おっしゃるようにちょっと時間が経ち過ぎてないかと、確かに草の繁茂を見

ると、長いこと清掃がされてないなというふうに感じます。 

 頻度につきましては、この場で何回ということが答弁できかねますので、

また、様子を見ながら清掃作業を行っていきたいなというふうに考えており

ます。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 クリーンアップの方々の除草ということで、村民、力を合わせてみんなで

人数にも時間限りもありますので、島中の除草をしてもらっていますので、

村民、また区民、各字区長も相談して、みんなで取り組んでいければいいの

かなというふうに思いますので、そのようになったらいいですね。ちょっと

休憩お願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午後２時３０分 

再開 午後２時３０分 
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議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 時間も残り半分となりましたので、気合を入れて元気を出して質問してい

きたいと思いますので、よろしくお願いします。 

 ４番の伊是名村体験交流観光施設について、これ素晴らしいですね。私、

ずっと体験館と思っていたんですけど、体験も漢字にあって、交流も観光も、

いろんな様々なことをやっていいというふうに解釈しました。 

 そういう願いを込めて、そういった名前になったのかなと思いました。 

 私、先週、観光協会のスタッフ、女性の方だったんですけど、中の方とか

ちょっと話聞かせてくれということで、現場行って確認させてもらいました。 

 私、中の設備の方だけ見たんですけど、この方は村長と全く同じ意見を述

べていましたね、原風景だと、後ろに田んぼがあって、立地も素晴らしいと。 

 私、はっとさせられましたね。私は、本当に室内だけしか見てなかったん

ですが、この方はこの風景を見て話して、私、気付かされました。 

 ちょっと話は逸れてしまったんですけど、いまこの観光施設、鍵がかかっ

ていて、何かあるときに観光協会を通して鍵を開けるというふうになってい

ます。 

 カビが出やすいということで、２４時間エアコン回しているんです。この

観光施設の事業目的に、このように書いていましたね、観光客が利用できる

トイレや休憩所といった施設がなかった。そのため、インフォメーション機

能をもつ休憩所を整備し、観光客の利便性向上に寄与すると、施設はトイレ

も鍵かかっているんですね、いかがですか。こちらトイレ、常時開放できな

いか。 

 また、今日視察したら同僚議員が朝鍵開けて、また夕方鍵閉めたらいいん

じゃないのというご指摘も、ああそうだなと、銘苅家はそうだなと、銘苅家

は朝開けて、また夕方戸締りしているなと、そういう視点はなかったなと、

いかがですか、トイレ常時開放、鍵の開け閉め、朝鍵開けて、夕方鍵閉める。



- 39 - 

そういったふうにならないか、ちょっと検討いただけないか、確認させて下

さい。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 ただいまの再質問についてお答えします。議員あった質問の内容を観光協

会と協議して、意見も聞きながら、できるかどうかも含めて取り組んでいき

たいと思っています。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 令和６年度、昨年度が使用回数が９回、今年度、今週、修学旅行生の体験

を予定していたみたいですね。ちょっと船の状況でどんななるか。それも含

めて１３回、活発な使用頻度を求められていたんですけど、私この協定書を

事前に皆さんにお願いして取り寄せして、施設使用料も決まっているんです

ね、１時間いくら、エアコンつけたら、また１時間５００円別途とか。この

金額、１時間エアコンつけたら２千円、この金額をもう少し何とかならない

のかなと、１時間当たりで利用する方もいるんですけど、３時間単位でいく

らというふうに、もう少し減免できたら、村民も、また島外からの施設利用

も少しは改善されるのではないかなと考えますので、いかがですか。ちょっ

と時間単位と、あと金額の見直し、これできないか、ちょっとお聞かせ下さ

い。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 ただいまの質問にお答えします。この表にある金額は、どのような根拠を

もって設定されているかをまず調べさせて下さい。 

 それと使用頻度を上げるためには、修学旅行をまず復活に、一番良かった

ときを目標として、そこにもっていって、修学旅行の体験者を増やすと、地
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元の人たちが果たしてそこを利用することができるのかどうか、それも検討

させて下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 いま執行部の方、村長はじめ課長も修学旅行生をメインに、頭にあるよう

な気がしました。 

 修学旅行生とちょっと切り離して、先程の女性職員から原風景があって、

私も当初、これ区民から話、取り上げてくれないかといただいたときに、実

際見て、アイディアが正直浮かばなかったんです。 

 でも、この女性スタッフの視点で、あとから帰ったら修学旅行だけではな

くて、様々なイベントに活用できるのではないかなというふうに思いました。 

 例えば、伊是名酒造所、固有名詞になっているんですけど、島酒がありま

すので、最近、お酒も私飲むようになって、古酒がうまいと最近ようやく気

付きました。ああいった体験館、この施設でとても素晴らしいんですね。そ

こで古酒の利き酒とか、そういった島外ではなくて、村民の中でも古酒の良

さというのもなかなか気付いてない方もいらっしゃると思いますので、村民

あげてそういった古酒の利き酒のイベントとか、どういうふうにして作られ

ているのか、酒造所だけではなく、和室で、瓦屋根の施設で、そういったイ

ベントとかもしたら面白いんじゃないかなというふうに感じました。 

 また、この間から月が美しいですね。私、体験館日中にしか見たことない

んですけど、夜も通ったらフットライトが灯って、もう月明かりが一緒に

なって、夜は夜で本当に美しいなと思ったりしました。 

 島酒の古酒のイベントとか、古酒があれば料理、キッチンとかも素晴らし

い設備が充実していますので、和食だったり、日本食、島酒に合う料理とか、

そういったものを作ったり、イベントに活用できるんじゃないかなというふ

うに思いました。 

 また、婚活イベントとか、島外だけではなく、村内でもそういった島酒

だったり、皆さんもそうだと思うんですけど、飲みに行かないねから話は始
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まる部分は多いと思いますので、島酒だけではなくて、ワインのテースティ

ングだったりとか、日本酒の飲み比べだったり、そういった部分とか、イベ

ント企画で活用できるのではないかなというふうに思いました。 

 また、飲んだり、食べたりするだけではなくて、オーケストラ、県内では

ビューローダンケさんとか、そういった少人数のオーケストラもありますの

で、この施設を利用して音楽鑑賞だったりとか、また自衛隊の方、音楽団が

ありますので、そういった方々をお呼びして音楽鑑賞だったりとか、あと中

学校ではマナー講習とかがあると思います。そういったものをこの施設で利

用して、アイディアを出そうと思ったら様々なアイディアが出てきました。

商工観光課だけではなくて、これは企画政策課、教育委員会とも連携して、

この施設を有効活用していただきたいなというふうに思いました。 

 １点ちょっと質問なんですけど、パートタイム職員募集、これ要綱、私、

事前にいただいております。一人でこの業務を担うには、ちょっと負担が大

きいんじゃないかなと、それで募集要綱をかけたみたいなんですけど、応募

がなかったというふうにお伺いしました。 

 この一人でやるような業務量、ちょっと多いんじゃないかな。これ一人、

二人とか、複数人で行うことによって、また職員の募集、応募があるのでは

ないかなと思いますので、いかがですか。パートタイムの募集要綱の見直し、

ちょっとご意見をお伺いします。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午後２時４０分 

再開 午後２時４０分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 ただいまのご質問にお答えします。議員質問にありますとおり、一人で補

えない仕事なのかどうかもうちの課の方で、日常的な業務がどれぐらいの量
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があるのかということも精査しながら検討をお願いしたいと思っています。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 ４番の質問事項については、了解いたしました。 

 続きまして、５番の運天港ターミナルについて再質問させていただきます。 

 先程、執行部の方から資料をいただきました。伊是名村、伊平屋村で管理

のラウンジ、エアコンはついているということでよろしかったですか、確認

させて下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 お答えします。ラウンジの方は、確か冷房設備が完備されていたと認識し

ております。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 私、ちょっと調査不足でエアコンはついてないと思っていたんですね。も

う扇風機の熱風だけが皆さんに風に当たって、ちょっとストレスたまる温度

と熱風だったのかなと、エアコンついていたけど、これスイッチを運転にし

てなかったというだけの話なんですかね。これ、係がいるんですかね、この

運転、毎日というか、毎朝つける。ちょっと確認させて下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 お答えいたします。皆さんご承知のとおり、運天港に伊是名村の職員とい

う方はいらっしゃらなくて、いま議員ご質問の係もいないということになっ

ています。 

議長（潮平そのみ） 
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 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 エアコンは設置されていると、このエアコンを運転させる、今後、使用す

るにはどのようにしたらいいのか、お聞かせ下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 ご質問にお答えします。ラウンジの方に関してだけではあるんですけど、

クーラーの入れる、切るの作業なんですけど、近くに北部港運さん、あるい

はまたその建物全体を管理している今帰仁村の職員さんがいらっしゃいます

ので、その方々と連携しながらでの対応では可能かなと思っています。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 質問時間もなくなってきましたので、ラウンジの冷房の運転に関しては、

今後連携していくということで了解しました。 

 この入口のところのコーナーですか、入口の右側、このコーナーの方にも

冷房設備はついているのか確認させて下さい。ついてない、わかりました。 

 ラウンジには、椅子とかがそんなにたくさんないんですけど、今後、椅子

を設置して、大人数にも対応できるのか確認させて下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 椅子を増やすということは、十分可能かなと思っております。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 わかりました。ちょっと待合所位置についても沖縄県今帰仁村の管轄で、

ここにも冷房機器が必要だなというふうに感じてはいるんですけど、ここに



- 44 - 

も設置、壁ではなくて、いま伊是名仲田港ターミナルにもあるような縦型の

ものとか、そういったもので設置できないか、お聞きします。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 質問にお答えします。いま一番大きい待合所のスペースなんですけど、こ

こに関しては沖縄県、もしくは今帰仁村の管理で、クーラーの設置に関して

も沖縄県、沖縄県だと思うんですけど、そこの設置だと思います。 

 ただ、設置した後のランニングコスト、電気料なんですけど、ここに関し

ては伊平屋村との共同の利用スペースになりますので、十分な協議が必要に

なるかなと思っています。 

 ただ、沖縄県にももちろん十分な必要性を話したりして設置するかどうか

というのは沖縄県側で決めることですので、そういうふうな問題、課題が出

てくる可能性があります。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 すみません、一緒に質問すれば良かったんですけど、待合所１については

わかりました。待合所３、畳間だと思うんですけど、そこについても同様な

回答ですか。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 ご質問にお答えします。僕が持っている資料の中で、いまこれしかなかっ

たものですから、この部分というのは、沖縄県側のものがもしかしたらない

可能性がありますね。途中で設計の変更あたりが入ってきて、いまスペース

が畳間一つになっているんですね、その辺ちょっと確認させて下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 
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１番（髙良真伊議員） 

 私、本部港ターミナル、事前に見てきました。本部港ターミナルは小さい

空間に縦型、いま仲田港ターミナルにある縦型が６基入っているんです。そ

れ以外にも壁に取り付けも６基入っておりました。ぜひ両村の村長、また両

村の議員が要望書を出すなりして、今帰仁村、また県にも必要でありました

ら、両村一緒になって要望して、両村の村民のため、また観光客の快適な時

間を過ごせるように我々が取り組んでいければというふうに要望しまして、

質問を終わります。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 これで、１番髙良真伊議員の質問は終わりました。 

 休憩します。 

休憩 午後２時５１分 

再開 午後３時０４分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 正徳議員に入る前に、先程、１番髙良真伊議員の質問事項２について、訂

正の申し出がありますので、これを許します。建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長（濱里 篤君） 

 それでは先程答弁した事項の削除及び訂正をお願いしたいと思います。 

 まず、はじめに海岸の清掃事業について、削除していただきたいというこ

とで連絡がございました。 

 次に、海岸漂着物の回収事業、こちら環境整備課の事業となりますが、総

事業費が１５４万６千円、土木事務所につきましては、先程の答弁と同じで

７１万６千円ということになっております。以上、訂正いたします。 

議長（潮平そのみ） 

 次に８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 それでは、一般質問を行います。質問事項１.具志川島リゾート開発計画に

ついて。 
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 質問の要旨、(１)具志川島に富裕層向けリゾート開発計画が全国的に報道

され、令和５年２月上旬企業から村役場、村議会、各種団体代表関係者に計

画案の説明があった。その後の対処動向について以下伺います。 

 ①村長は開発を推進する立場で調査すると議会に報告をしています。現時

点においての調査進捗状況と今後の展開を伺います。 

 ②村は計画案について諸々の調査など、かなりの時間と労力を要するとさ

れる。村担当職員の配置や一時的に島外専門家を任命して業務を遂行する考

えはないか伺います。 

 質問２.伊是名山森林公園の新展望台整備等について。 

 質問の要旨、(１)伊是名山森林公園山頂付近には当時、展望台があり松並

木や集落景観などが眺望できる人気のスポットであった。しかし現在は付近

に展望台や木陰となる休憩所もない。自然環境と調和のとれた新展望台を整

備することはできないか見解を伺います。 

 (２)平成３０年度に山頂周辺に管理道路が整備されている。この一帯は岩

盤であり法面の一部は崩落防止として、モルタル吹き付けされている。しか

し、まだ地肌部分の箇所があり雨天時には崩落があり通行時には危険となっ

ている。吹き付け等で安全対策はできないか見解を伺います。以上、お願い

します。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 伊禮正徳議員の具志川島リゾート開発計画について、答弁の前に、先程、

配付しましたこれまでの経緯、それを述べながら答弁に移りたいと思います。 

 まず、令和４年５月１５日に伊平屋村において、前田政義伊是名村長、名

嘉律夫伊平屋村長とソネバホールディングス株式会社の間で、具志川島にお

けるリゾート開発を推進する旨の基本協定書に署名が交わされております。 

 その後、私が村長に就任後の令和４年１１月２９日に本村において村職員

及び議員を対象に説明会を実施しておりますが、そのときは具体的なことは

決まっておらず、概要説明だったように記憶しております。 
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 説明から１週間後の１２月６日の琉球新報紙面でリークされ、具志川島リ

ゾート開発が表面化していると理解しております。 

 さらに、令和５年２月６日に村職員、議員、漁協、各種団体長を対象に、

１１月の説明会よりもやや具体的な内容説明となっておりましたが、それが

ございました。 

 そして令和５年５月９日に濱本さん、田中さん、塚本さん、赤嶺さんが来

庁されております。 

 そして令和５年５月１０日に、ソヌＣＥＯが具志川島視察で来村され、そ

の帰りに来庁、役場までお出でになってリゾート開発について自ら説明をさ

れております。 

 そして令和５年５月１６日に濱本氏が来庁し、社長からの伝言等、整備方

針の報告がありました。また、そのときに村が考えている「賃貸借契約」に

おける「賃借権」ではなく「地上権」の設定を主張しておりましたので、そ

の違いも理解できておらず、ちょっと戸惑っていた次第でもあります。 

 令和５年９月１９日に名嘉律夫伊平屋村長と沖縄総合事務局星明彦運輸部

長から、具志川島リゾート開発について指導といいますか、私たちが勉強会

に伺った次第であります。 

 令和６年３月４日に沖縄総合事務局の星運輸部長が具志川島視察を現場を

見たいということで来村されておりましたので、伊平屋村長と同行して現場

を見て、その後、意見交換を行いました。 

 令和６年４月１２日には、星部長の他に星野リゾートを携わった株式会社

リゾートプラスの澤田裕一氏も一緒に来庁されて、具志川島を視察されてお

り、その後、また意見交換も交わしました。 

 令和６年５月２７日に田中氏が来庁し、ソヌＣＥＯからの親書を持参とリ

ゾート開発の課題及び役割分担の説明をされております。以上が、これまで

の大まかな経緯となります。 

 さて、ご質問の進捗状況と今後の展開についてですが、現時点では具体的

には進んでおりませんが、これまで、ソネバ社から打診があればその都度、

情報交換等を行ってまいりました。 
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 今年の５月２７日にソヌ社長が来村して、意見交換等を行う予定でしたが、

都合により社長は来村できず、代理人の田中氏が来村し、開発計画について

情報交換を行っております。 

 その際に、ソヌＣＥＯからの親書を渡されましたが、親書によれば、「具

志川島を日本一のリゾートとして発展させていく強い信念を持ち推進するこ

とを改めて表明しますということと、当プロジェクトの実現に向けて、これ

まで順調に進捗しています。」との内容でありました。 

 新聞報道後、村内外からこの具志川島リゾート開発に対する奨励の声が

多々あり、私も積極的に事業の推進・支援をしてまいりたいと考えていると

ころでございます。 

 事業を推進することで、村の人口増加、産業の振興、税収の増加等、様々

なメリットがあるものと期待をしており、今後の展開としましては、各字の

行政懇談会において推進方針を説明し、村民のご理解もいただきたいと考え

ております。 

 また、ソネバ社が関係機関にリゾート開発の申請を行い、その許認可が下

りれば、村と土地の賃貸借契約になるものと理解していますが、その際には、

議会の承認も必要になるということを申し添えておきます。 

 次に、担当職員の配置や専門家を任命して業務を遂行する考えはないかと

のご質問ですが、リゾート開発については、本村において初めての取り組み

となることから、慎重に進めなければならない事案でありますので、ノウハ

ウを熟知した職員の配置が必要であることは痛感しております。 

 議員ご提案の、島外の専門家を特命配置することも検討する必要があると

考えております。或いは具志川島リゾート開発に関連する様々な課題等につ

いて協議する委員会を発足させ、その委員として専門家を委嘱することも考

えていますが、いずれにしましてもまだ手探り状態であり、早めに方向性を

決め、事業推進に向けて取り組んでまいりたいと考えております。以上です。 

 次に、伊是名山森林公園の新展望台整備について、お答えします。 

 伊是名山森林公園展望台については、老朽化により令和３年度に解体撤去

をしておりますが、その際、跡地に簡易的な木製ベンチを設置し、休憩でき
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るように対応しております。 

 しかし、ご指摘のように、休憩スペースに屋根は設置しておらず、また、

周辺には木陰のできる木々もないため、夏場や日中の強い日差しの中では、

ゆっくり眺望を楽しむことができず、支障をきたしているものと考えます。 

 伊是名山森林公園の眺望は、村の重要な観光スポットでもあり、観光振興

の観点からも展望台の必要性を感じているところでもありますので、補助事

業等の活用も踏まえ、整備する方向で検討してまいりたいと考えています。 

 次に、管理道路法面の安全対策についてですが、モルタルが吹き付けされ

ていない部分については、当初の整備段階では顔料吹付による対策を講じて

いたと聞いております。 

 しかし、顔料が定着せず、雨天時に崩壊している現状を確認しております

ので、利用者の安全確保の観点からも、早急な対策を検討してまいります。

以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 ８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 有難うございました。経緯については、このように資料をまとめて報告有

難うございました。 

 私の方も少しだけ再質問に入る前に所見と言いましょうか、この思いを少

し述べさせていただきたいと思います。 

 今回のリゾート計画を聞いたときに、私は特別な関心を持ちました。それ

はいま伊平屋・伊是名架橋の早期実現を目指しているところ、なかなか架橋

の採択には至らない。県や国からは、建設物価の高騰の懸念で予算の確保が

厳しい。また費用対効果がないことが主な課題と言われている。 

 しかし、既に県は環境調査、土質調査は済み、採択可能か県議会で議論さ

れています。と同時に、具志川島にリゾート計画があることも架橋と併せて

いま県議会の方では議論されています。 

 その具志川島リゾート開発と架橋を関連づけて、架橋早期実現化に繋げる

のではと思います。 
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 私たちは人口減少の歯止めには、常時、日頃は働く場所がない、企業の誘

致などはないか、耳が痛いほど問われています。大きな夢に向かってチャン

スと考えているところではありますが、このリゾート開発構想計画の内容は、

十分な検討の面も多々あります。 

 私も現時点では推進する立場を取って、当時からいままで村長とはちょこ

ちょこ話も進めてまいっていますが、かなりの難関ではあるかなと予測はし

ております。 

 そのような中、早期の調査等を求めて、今回の質問に至っていますので、

よろしくお願いしたいと思います。 

 では、①におきまして、村長はこの経緯報告の中では確実に推進するとは

まだ実際企業の方には述べられてないような気がしますけれども、実は私た

ち議会にも正式には、この会議の場では、村長は推進していくのかどうか、

そのあたりを私は今回ぜひ村民に公表してもらいたくて、この１番の質問の

内容となっています。 

 議会に村長から報告があったときは、確か休憩の場所でしょうかね。その

場所で報告しただけでありました。２年近く経ちまして村内はもちろん、村

内外からの問い合わせ等々には、村長のいま判断待ちであるということしか

言えなくて、今回、思い切ってこのような質問に至っている次第であります。 

 そこで村長は推進を確かにやっていくということをここで確認しましたの

で、①と②は前後しながら再質問に入りますが、それでは２番の方に進めて

いきたいと思いますが、先程、村長の方では、職員の不足とか、職員を何と

か配置してやっていく、あるいはまた専門家を雇うとか、そのあたりも検討

はされていますけれども、実際にできるかどうかはまだまだいまのところと

いう感がしました。 

 この①と②の点で確認しておきたいことがあります。２点だけお伺いしま

すが、いま報告書の中にもあるとおり、伊平屋村長とはいろいろやり取り、

この２カ年近くはやっているみたいです。計画の提案では、伊平屋村と伊是

名村、両村に社宅など、その他諸々の設備等々配置して、リゾートを運営し

ていく計画とあります。 
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 伊平屋村には既に企業は説明等も終えたということも聞いております。具

志川島は、あくまで伊是名村の所有地であり、我が村が賛同するか否かで進

展するものであります。 

 いま報告にはほとんど伊平屋村長との連携ですけれども、伊平屋村と連携

した協議は先程協議会等々も作ってするということは、村内のことでしょう

か、それとも両村交えて、これを進めていこうという考えをお持ちですか、

まずお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 協議会の設置については専門家からの指導もありまして、それも一つの方

法だという指導もいただきましたので、それは伊平屋村長とも話をして、で

きたら両村で協議会みたいなものを立ち上げしてやった方がいいねという話

ではありましたけれども、私はそれよりも先に村だけでももしできるんだっ

たら独自にやって、その後、伊平屋もメンバーに加えてもいいのかなという

考えも私は実際持っているところではあります。ただ、どっちを先にする、

ここはまだいまの段階ではしかと具体的には決まってない以上、これは今後

また庁内で検討して進めていければと考えております。以上です。 

議長(潮平そのみ) 

 ８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 それでは当初、この話が話題になった頃、村長いまでもネット上には村長

のコメントが入っています。つまり村長は当初、この件は村民の声が一番大

事だと言われているコメントがまだ残っています。確かにそう言われたと

思っています。これは朝日新聞の方で報道されている記事だったと思います

けれども、そういうことを私なりに理解したんですけれども、村民の声を尊

重するということに私は何かしら理解しているんですけど、いまでもそれに

は変わりなく、先程住民説明会を終えて、いざ必要となれば村民アンケート

や住民投票とか、そういったことまでいく予想は考えているんですか、どう
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ぞお願いします。 

議長(潮平そのみ) 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 初めての取り組みでもあるし、どのように進めていっていいのかわからな

かった自分も実際いまいるところではあります。新聞の方に村民の意見も参

考にしながらとか、尊重してとか、確かに村民が反対だったら進めるわけに

はいきませんので、その辺、村民の意見はどういうふうに把握するかとなっ

たときに、例えば、いまおっしゃったアンケートも必要なのかなとは思いま

すが、とりあえず、近々行われる行政懇談会あたりでも一応は簡単に話はし

て、そこら方面での何らかの感触もあるのかなというふうに私は受け止めて

おりますので、そういうこともまず参考にしたいと思っております。以上で

す。 

議長（潮平そのみ） 

 ８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 ここでいまいろいろ細かな議論することはできませんので、質問の方は、

この件に関しては２点として、現状ではいつ頃、締結になるのか、そのあた

りの答弁もまだまだ厳しいと思いますので、あえては伺いませんので、これ

は村長には就任早々から、突然の民間企業から村への大型事業提案に戸惑い

もあったことと思います。公約外とはいえ、早めの調査検討で締結に至るよ

うぜひ頑張ってもらいたいと思います。よろしくお願いします。 

 それでは大きい２番の伊是名山森林公園新展望台の再質問に入ります。議

長、休憩をお願いします。 

議長(潮平そのみ) 

 休憩します。 

休憩 午後３時２６分 

再開 午後３時２７分 

議長(潮平そのみ) 
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 再開します。 

 ８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 今回、①と②の写真を添付しております。参考にしながら再質問に入りま

す。 

 それでは(１)の方の展望台について、村長も一応述べていました。今後、

検討するということでありますので受け止めておきます。実は、皆さん令和

元年第３回定例会一般質問において、当時、潮平そのみ議員から展望台の建

て替え等の質問をしています。当時の村長からは耐用年数が１０年あるとい

うことで、処分制限期間となり、改築する場合は補助金の返還手続きが必要

となる。村として修復が可能か調査して、利用者に安全に利用できるように

努めていくとの答弁でした。 

 さらに担当課は専門家に見てもらい、建て替えの検討を判断するとのこと

でした。ところが、調査したのかどうか、しばらくしてから現場を確認する

と、展望台は取り壊されていました。現在は跡地に４.３メートル四方土間コ

ンに木造ベンチで設置している。それもベンチは新品ではなくて、どこかに

あったベンチを置いた感じがあります。どのような事情にしろ、当時の議会

への答弁とは真逆な対処であると強く申し上げたいと思っています。取り壊

した以上、建て替えもあるのかと、ここ２～３年、４～５年になりますけれ

ども、過疎計画や辺地計画の変更などにもあがってくるのかのかと思い、今

日まで様子を見ていました。その気配は全くありませんでした。 

 伺いますが、前村長の答弁に対して処分制限期間と述べながら、展望台が

取り壊され、その場合、補助金は返還ですか、また、跡地に２０２９年期間

内は展望台を整備することはできないということでしょうか伺います。 

議長(潮平そのみ) 

 休憩します。 

休憩 午後３時２９分 

再開 午後３時３１分 

議長(潮平そのみ) 
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 再開します。 

 副村長、高良和彦君。 

副村長（高良和彦君） 

 お答えします。当初調査をしたのかということですけれども、その件に関

しましては確かに調査というよりも、この建物がどういった状況かというこ

とで県と調整して、ひび割れがあったり、危険建物ということで調整して取

り壊ししたということであります。また、補助金の返還があったかというこ

とですけれども、耐用年数が来ているということで補助金の返還はなかった

ということでいま確認しました。 

 今後それを造るかということでありますけれども、先週現場確認をしまし

た。議員がおっしゃる基礎コンクリート部分に関しては当時のままで触って

はないんですけれども、その基礎の上に木を使って造るのが一番景観にいい

んではないかということで、景観を鑑みながら木でどうしょうかというのを

県と調整していきたいなと思っております。 

議長(潮平そのみ) 

 ８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 ２点目の質問は、跡地には２０２９年期間内は展望台を整備することはで

きないということでしょうかということです。できるんですか、できないん

ですかということです。耐用年数が切れていると言ったんですけれども、実

際は処分制限期間というのがありまして、それが２９年までなんですよ。こ

れは関係なくて、いつでも造れるんですか。 

議長(潮平そのみ) 

 副村長、高良和彦君。 

副村長（高良和彦君） 

 お答えします。先程も申したように県と調整して、この建物は危険建物と

いうことで、いまおっしゃる耐用年数が２０２９年ということです。その年

数に関しては確かにはあるんですけれども、危険建物ということで県とも調

整して取り壊しをしたということであります。危険建物ということでありま
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すので、耐用年数も当時の課長に確認したところ、耐用年数も超していると

いうことで壊したということを確認していますので、よろしくお願いいたし

ます。 

議長(潮平そのみ) 

 休憩します。 

休憩 午後３時３５分 

再開 午後３時３８分 

議長(潮平そのみ) 

 再開します。 

 副村長、高良和彦君。 

副村長（高良和彦君） 

 すみません、先程の答弁の中に一部誤りがありましたので、訂正いたしま

す。確かに危険建物だということで県と調整したと、建物を壊すにあたって

は耐用年数が２９年まであるんですけれども、危険なので壊しましたと、そ

こに事業で造れるかということなんですけれども、県としてはその期間を超

さないと、その事業ではできないということで調整をしたと、そして村の単

費、また、他の事業でできるかというのをいまから模索するんですけれども、

単費であればすぐできますよということを県から言われたと、例えば一括交

付金、また、離島事業、そういったものでできるかというのは、今後調整し

ないといけないことではありますけれども、何らかの形でできるかどうかと

いうのは確認していきたいなと思っておりますので、よろしくお願いいたし

ます。 

議長(潮平そのみ) 

 ８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 わかりました。一括交付金等々の単費でしたらということですね、それを

理解しておきます。村長は単費ということで、もしできたら来年あたりから、

ぜひ検討されて下さい。というのは私の望んでいるのは、必ずといってギタ

ラ展望台やしらざき展望台のようなあんな大きなものではなくていいと思い
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ます。趣旨に述べたとおり、景観に合ったちょっとした休憩所という形で説

明のできるような、ちょっと休憩するとか、旅行団とかが来れば、その辺り

説明ができる絶景の穴場だと村長も常日頃から申し上げていますので、その

辺りがあと５年、６年、７年、１０年もないということはいかがなものかと

思いますので、ぜひ、その絶景の場所、新展望台を早急に必要性を感じてお

りますので、計画をして実施に向けて、ぜひ次年度から取り組んでいってほ

しいと思いますので、よろしくお願いします。 

 それでは次に入りますが、(２)番、皆さん、まずは写真を見て下さい。先

程村長から答弁ありました。当時は吹き付けもやっていたということですけ

れども、コンクリート吹き付けではなくて、確か当時は緑の吹き付けだった

でしょうか、それが全部流されているような感じがします。そして真ん中の

写真を見て下さい。これは東側です。そして右は西側の下りです。これ私も

５回、２カ月前から行っています。今日も行ったら、そのまま現状残されて

ますね、そういった状況で大変危険です。真ん中の小石、これは少しいま真

ん中になっているんですけど、そこに私、退けてありますので、いつどうな

るか、ずっと経緯をみてみたら、まだそのまま放置されている状況でありま

す。 

 再質問に入りますけれども、質問の要旨にあるとおり、早急な安全対策を

要望することを皆さんぜひ理解していただきたい。せっかく整備された道路

は、有効な利用価値のある道路環境を整えるべきだと私は思います。そこで

森林公園管理担当課に伺いますが、道路整備から数年経ちましたが、森林公

園管理パトロール等は年間何回程度で、どのような体系で行われているか伺

います。 

 また、この写真の道路状況、全くここ３年４カ月見てないと私はみていま

す。もし、見ているんだったら気づいていますか、この２点お伺いします。 

議長(潮平そのみ) 

 農林水産課長補佐、東江力志君。 

農林水産課長補佐（東江力志君） 

 お答えします。パトロールについては、実際のところ執り行っていない状
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況でございます。それと安全対策については大変危険な状況でありますので、

すぐにでも取り掛かって撤去していきたいと思います。 

議長（潮平そのみ） 

 ８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 その前に村長、先程ここを整備するのかしないのか、私はいま整備をして

いくと理解していますけれども、そしていま課長補佐の方からは安全体対策

をということ、ここを掃除するということなんでしょうか、それとも整備に

取り掛かって、早速検討していくということのどちらのことですか、両方の

ことを考えて言っているんでしょうか。パトロールを全くしないという答弁

ですけど、あの公園を管理道路としてもう３０年になりますけれども、担当

課はパトロールの計画も何もない。何か災害があれば行く、いまの答弁では

そのような形の答弁なっているはずです。そのような形ではいかがなものか

と思います。私はここを月２回ぐらいは、あの辺りはずっと見ています。 

 村の担当課は全くパトロールもしない、巡視もしない。どんな状況になっ

ているかもわからない。今日説明をしたんですけれども、あの辺りの横断溝

の中は全部石で詰まっています。もう一度見て下さい。今日見て何も感じな

かったのかどうか、今日課長はいませんけれども、もう少ししっかりと現場

を見ていただきたい。 

 最後に、村長、このような状況です。この法面、早急に私は対策を取るべ

きだと思います。来年とは言わず、早速、何らかの形でまだまだ年度途中で

はありますけれども、対策を講じるようにできませんか。そしてもし厳しい

ようでしたら、新年度あたりでも、これは単費しかないと思いますけれども、

そのあたりをぜひ検討して安全対策を取っていただきたいと思いますが、い

かがですか。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 先程担当課の答弁でパトロールはしてないということに対しまして、この
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ような状況になるまで気づかなかったということに深くお詫び申し上げます。

先程、早速路面についての片付けをするという答弁もありましたので、それ

については早急に対処するものと思います。 

 法面についてですが、私は先程早急に対処、対策を検討してまいりますと

いうことでの答弁でありましたけれども、法面の吹き付け事業となると、多

分これは吹き付けで対処しないといけないのかなと考えておりますので、確

かにいま９月、年度内にできるのかどうか、予算的なもの、また、できまし

たら単費ではなくて、そういうような事業があれば、それも活用したいとこ

ろなんですが、その辺も踏まえて、早急な対策を講じるように検討してまい

りたいと思いますので、よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 ８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 それではいまの森林公園の件、もう少し皆さん、ここにはぜひ観光発展を

掲げる島、常に島外からは観光団の夜景のパノラマと言われている場所、も

う一度ここを復活させて観光の島にしていただきたいと強く要望して、私の

質問を終わりたいと思います。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 これで伊禮正徳議員の質問は終わりました。 

 次、最後になります。３番、伊禮正隆議員。 

３番（伊禮正隆議員） 

 それでは一般質問を行います。質問事項１．フェリーいぜな尚円について。

平成２７年９月から運航している「フェリーいぜな尚円」ですが、航海中に

テレビ中継が途絶え、利用者に迷惑をかけている状態が続いていますので、

改善できないものか伺います。 

 また、フェリーのドック期間中と、もずく収獲時期、出荷時期が重なると、

輸送車の予約が取りづらくなるため、多大な損益が生じることがあると伺い

ました。 

 このような事態を避けるため、改善はできないか伺います。 



- 59 - 

 ２．村独自の各集落支援について。物価高騰や人口減少に伴う区費の減少

等で行事運営に係る予算の確保が大変厳しい状況になっていると伺っていま

す。 

 こうした状況を鑑み、各集落の負担軽減を目的とした支援ができないもの

か伺います。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 伊禮正隆議員のご質問にお答えいたします。まず、１点目のフェリーいぜ

な尚円の航海中の船内テレビ受信不良についてお答えします。この質問につ

きましては、過去にも同様な質問があり、担当課において原因調査を行うと

ともに、村内電器店に依頼してアンテナ等の点検も行いましたが、原因究明

には至ってないということであります。 

 村民の皆様をはじめとする利用者の皆様には、多大なご迷惑をお掛けして

おりますが、早期の原因究明を図り改善に取り組んで参ります。 

 次に、フェリーいぜな尚円のドックについてですが、過去に、６月と９月

に実施した経緯があります。 

 しかし、旧盆や豊年祭等の行事への影響、台風によるドック期間の不安定

等から、気候的に安定する現在の５月中旬から下旬にかけて実施するように

なり現在定着しているところであります。 

 フェリーのドック時期ともずくの収獲・出荷が重なることで生じる輸送車

輛の予約が取りずらくなることの改善についてですが、ドック時期をもずく

収獲時期と変更してずらせば対応が可能になるかと思いますが、ドック時期

が５月に定着したこれまでの経緯、そしてドック期間中は伊平屋村とのフェ

リーを１便運航でやっている状況もあり、伊平屋村との調整、そしてドック

場との調整等でかなり厳しいものと判断をしております。 

 よって、モズク輸送等関係業者には、ドック時期の車両航送については、

計画的な輸送と早期のフェリー予約をお願いしたいと思っております。 

 ２点目の村独自の各集落支援についてですが、村内各集落では、コロナウ
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イルス感染症が５類に移行後、集落行事等が活発に行われ、島外から島の伝

統行事に触れたいと長期に滞在し体験する学生や観光客、そして各集落の郷

友会の方々が友人や家族等を連れて、ウンナーや八月豊年祭を楽しみに訪れ、

伝統行事を盛り上げていることに、嬉しく思っております。 

 また、各集落では、少子高齢化や人口減少が続いている現状はあるものの、

毎年行われる伝統的行事を守り、継承していくために、集落あげて活動を継

続していることに感謝申し上げます。 

 しかしながら、行事に係る費用が大きく、区民からの特別徴収や寄付金な

どで賄っていることを聞いて、行事運営に大変苦心しているものと思慮して

おります。 

 そのことを踏まえ、「地域の歴史・文化の継承を図る」ふるさと納税寄附

金を活用しまして、次年度から各集落ごとに支援して参りたいと考えている

次第であります。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 ３番、伊禮正隆議員。 

３番（伊禮正隆議員） 

 いまの村長の答弁でアンテナを直すのを何回かやったという話、これって

ＮＨＫの受信料も年間７万円以上も払っていますので、直した方がいいと思

います。なぜなら７万円を払ってもテレビが映らないということは勿体ない

と思います。ぜひ、直してほしいと思います。映らない原因がこれわからな

いんですかね。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 お答えします。受信の原因ではありますけど、ＮＨＫさんに前確認したと

ころ、運天港、仲田港に船が停泊しているときは映るという説明をしました。 

いざ出航して向きを変えると映らないんですけどという話をしましたら、Ｎ

ＨＫさんが、それは電波の障害ではないでしょうという答えでした。そうす

ると、この受信するアンテナの方にちょっとキャッチするものの弱さといい
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ますか、いま付いているアンテナは３６０度追尾して電波を拾うものではあ

るみたいなんです。ただ、若干この電波というのは横の動きと縦と動き、船

というのは縦にも揺れますので、そういう状況になると、それがキャッチす

るのが鈍くなったりすると、ただ電波を製造しているメーカーさん、その辺

システムとかもあるみたいですので、そこら辺も聞いて改善されてはいかが

ですかということはＮＨＫさんの方から回答はいただいているところであり

ます。 

議長（潮平そのみ） 

 ３番、伊禮正隆議員。 

３番（伊禮正隆議員） 

 課長の方から改善できるような答弁だったと思います。有難うございます。

改善してほしいと思います。 

 次にフェリーのドック時なんですけど、昨年は確か村民カレンダーにドッ

ク期間が載っていたんですが、今年は載ってなくて、モズク生産者の皆様も

村が公民館等に貼り出ししたものを見てから、輸送車の手配をしたという苦

労も聞きました。 

 そして、ある生産者に話を聞いたら、２０日から船のドック入りだから出

荷を断念した人もいるということを聞きました。それで生産者の皆さんと

ちょっと私、話をしたら、できれば５月いっぱいは避けてほしいみたいな感

じで言われました。その辺、村長、５月いっぱいは避けることはできないで

すか。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 ただいまのご質問にお答えします。まず、フェリーの検査の方から説明さ

せていただきます。フェリーいぜな尚円は、５年置きの定期検査がございま

す。その間、１年間置きにやっているのが、いわゆる中間検査というもので

す。これは定期検査よりかは細かく検査はしないということです。最初に、

この定期検査を行っているのが、いま検査証があるんですけど、これは最初
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ではないです。２回目ぐらいですかね。令和２年６月１０日に定期検査があ

りました。それから次の有効期限が令和７年９月１０日で定期検査、それか

らこれ法律にも定められているんですけど、後の方に３カ月、前の方に３カ

月は移動することが可能なんです。そうすると、６月９日までは可能という

ことです。 

 あとの方ですと１２月９日までは可能ということになります。ただ、ここ

数年、ドックに関しては島原ドックというところをいま利用させて、これ入

札ではあるんですけど、ドック入りしています。そうなりますと九州辺り梅

雨入りになりますと、船の塗装をこの検査のときに必ずやるんです。そうす

るとドック側が、これ仮に島原ドックと仮定した場合に、梅雨入りはなるべ

く避けてほしいと、塗装ができなくなるわけですね、そういうこともありま

す。 

 先程村長の答弁にもありましたけど、６月とか、９月に過去やったことも

あって、それからまたいろんな課題とか出てきて、いま５月の方に落ち着い

ていますので、そのことに関して伊平屋村とのまた調整もありますので、一

概にそれでできないかという答えとしては、いろいろ調整が必要になってき

ますということです。 

議長（潮平そのみ） 

 ３番、伊禮正隆議員。 

３番（伊禮正隆議員） 

 いまの答弁でよくわかりました。でも課長、来年のドックは、ぜひ村民カ

レンダーにドック期間中の日程を載せてほしいなあと思います。これでこの

質問は終わりたいと思います。 

 次に２点目の村独自の各集落支援についてですけれども、村長、これは村

が発信している一斉清掃がありますよね、その中で今年第１回目の一斉清掃

をやったら集落負担でやったと、例えば飲み物代、燃料代、炊き出し代、こ

れを全部集落持ち、いままでも夏の暑い時、ボランティアで一斉清掃をやっ

てもらって、飲み物が足りないときは集落負担でやってきたと、また、年５

回も一斉清掃に草刈り機を持参して参加してもらっても集落としては、草刈
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り機の刃も提供できないんですよ。そういうことから集落に支援がほしいな

というふうに思います。村長、いかがですか。 

議長(潮平そのみ) 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長(濱里 篤) 

 正隆議員の一斉清掃についてお答えします。実際、確かに４月開催の場合

は集落が負担している傾向があると思われます。年２回集落に対して２０万

円、２０万円ずつ交付しておりますが、４月に関しては早めの交付ができる

ように課の中で調整したいなと思います。そうすると集落の持ち出しがなく

なってくるかなと思いますので、その件については持ち帰って早めに契約で

きて執行できるように調整していきたいと思います。 

議長(潮平そのみ) 

 ３番、伊禮正隆議員。 

３番（伊禮正隆議員） 

 いま課長の答弁は建設環境課からの４０万４千円の話、これは各集落の道

路管理をやって賃金として払うものじゃないですか。例えばの話、トライア

スロン前のコースとかを刈りて賃金だけに活用できるお金じゃない。 

議長(潮平そのみ) 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長(濱里 篤君) 

 建設環境課の方で扱っているのが、県道管理費が伊是名、仲田、諸見、内

花については村道管理として年間を通じて契約を行い、支出をして執行して

いるということでありますので、その契約時期と執行時期を早めていきたい

というふうに答弁したつもりでございますので、勘違いされないで下さい。 

議長(潮平そのみ) 

 休憩します。 

休憩 午後４時０６分 

再開 午後４時０６分 

議長(潮平そのみ) 
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 再開します。 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長(濱里 篤君) 

 先程、集落と契約して執行したいということでありますので、使い道、草

刈り機の刃だったりとか、飲み物だったり、それについては実際には集落の

方での管理となっていくというふうに考えております。建設環境課の方では

予算書で実際に歳入歳出があるかというのを確認できれば、それで実績とし

ていいのかなと考えております。 

議長(潮平そのみ) 

 ３番、伊禮正隆議員。 

３番（伊禮正隆議員） 

 それではこのお金から飲み物、炊き出しをやってもいいんですかね。 

議長(潮平そのみ) 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長(濱里 篤) 

 議員ご質問の事項ですが、建設環境課の方では賃金としての扱いではなく、

委託契約の実施を年間何回行いましたという実績で報告いただければ、それ

でクリアーしていくのかなと思っておりますので、いま議員がおっしゃるよ

うにいろんな使い道をしてもいいのかということについては、そこは実績と

して我々としては受けきれないのかなと、あくまで清掃の活動、何回行いま

したという報告での実績になってくると思います。以上です。 

議長(潮平そのみ) 

 ３番、伊禮正隆議員。 

３番（伊禮正隆議員） 

 わかりました。課長、これはいま言ったように集落の区長さんと協議して、

文書にして、何々に使っていいよというものがほしいですね、それといま自

分が質問したいのは、村独自の集落の支援ですから、村長も集落伝統文化行

事の取り組みを基本政策で強く掲げていますので、集落に支援することは伝

統文化の支援にも繋がると考えますので、強く支援していただきたいと思い
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ます。例えば、人口一人当たり２千円とか決めて、強く支援して集落を活性

化していただきたいと思います。以上でこの質問を終わります。 

議長(潮平そのみ) 

 これで伊禮正隆議員の質問は終わりました。 

 しばらく休憩します。 

休憩 午後４時１０分 

再開 午後４時１９分 

議長(潮平そのみ) 

 再開します。 

 日程第７ 

 報告第７号・令和５年度の健全化判断比率及び資金不足比率の報告について

を議題とします。 

 本件について説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 報告第７号・令和５年度の健全化判断比率及び資金不足比率の報告につい

て。 

 令和５年度決算に基づき算定した地方公共団体の財政の健全化に関する法律

(平成１９年法律第９４号)第３条第１項の健全化判断比率及び同法第２２条第

２項の資金不足比率について、同法第３条第１項及び第２２条第１項の規定に

より、別紙のとおり報告します。 

 令和６年９月１７日提出、伊是名村長 奥間守。 

 地方公共団体の財政の健全化に関する法律(平成１９年法律第９４号)第３条

第１項の規定に基づく、健全化判断比率については、毎年度、監査委員の審査

意見を付けて議会に報告することになっていますが、令和５年度の健全化判断

比率の４指標のうち、実質赤字比率、連結実質赤字比率については発生してお

らず、実質公債費比率については、早期健全化基準を下回り、６.０％となっ

ており、前年度と比較いたしまして０.４ポイント好転しています。 

 将来負担比率については、３９.８％となっており、早期健全化基準の３５

０.０を下回っています。 
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 また、同法第２２条第１項の規定に基づく公営企業の資金不足比率について

も発生していないことを報告いたします。 

 なお、監査委員の審査意見書も添付しておりますので、よろしくお願いいた

します。 

議長（潮平そのみ） 

 これで説明を終わります。 

 ただいまの報告に対し、質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑がないようですので、これで質疑を終わります。 

 これで、報告第７号・令和５年度の健全化判断比率及び資金不足比率の報告

についてを終わります。 

 日程第８ 

 議案第５４号・伊是名村地域活動拠点活性化施設の設置及び管理に関する

条例を議題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 議案第５４号・伊是名村地域活動拠点活性化施設の設置及び管理に関する

条例。 

 伊是名村地域活動拠点活性化施設の設置及び管理に関する条例を別添のと

おり制定したいので、地方自治法(昭和２２年法律第６７号)第９６条第１項

第１号の規定により議会の議決を求めます。 

 令和６年９月１７日提出、伊是名村長 奥間守。 

 提案理由、内花区地域活動拠点活性化施設完成に伴い、設置及び管理等に

ついて条例で定める必要があり、本案を提出いたします。ご審議よろしくお

願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 
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 質疑がないようですので、これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから議案第５４号・伊是名村地域活動拠点活性化施設の設置及び管理

に関する条例を採決します。 

 お諮りします。本案は、原案のとおり決定することにご異議ありません

か。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、議案第５４号・伊是名村地域活動拠点

活性化施設の設置及び管理に関する条例は、原案のとおり可決されました。 

 日程第９ 

 議案第５５号・指定管理者の指定について(内花区地域活動拠点活性化施

設)を議題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 議案第５５号・指定管理者の指定について。 

 次のように内花区地域活動拠点活性化施設の指定管理者を指定する。 

 令和６年９月１７日提出、伊是名村長 奥間守。 

 １ 指定管理者に管理を行わせる公の施設。名称：内花区地域活動拠点活

性化施設。所在地：伊是名村字内花３０５１番地５６。 

 ２ 指定管理者となる団体。名称：内花区。所在地：伊是名村字内花３０

５１番地５６。代表者：区長 名嘉清光。 

 ３ 指定期間、令和６年１０月１日から令和８年６月３０日まで。 

提案理由、内花区地域活動拠点活性化施設の管理運営を行わせる指定管理者

の指定について、地方自治法第２４４条の２第６項の規定により議会の議決

を必要とするため、本案を提出いたします。よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 
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 これから質疑を行います。質疑ありませんか。２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 内花区地域活動拠点活性化施設、この施設は公民館機能も維持した施設で

ありますので、当然、指定管理は内花集落がするということで建設もこれま

で進めております。 

 したがいまして、この管理については非常に進めていいと、今後、またで

きるだけ指定管理ができて、維持管理がうまく機能するように願うものであ

ります。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。７番、前川秀和議員。 

７番（前川秀和議員） 

 私から１件だけ、指定期間ですけど、確かこれ５年単位か、１０年単位

だったと思うんですけど、２年になっているのは理由があるんですか。 

議長（潮平そのみ） 

 総務課長、諸見美奈子君。 

総務課長（諸見美奈子君） 

 ただいまの質問にお答えします。他の集落の指定管理の期間と合わせて今

回は皆さん各部落と同じ期限に設けています。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 ７番、前川秀和議員。 

７番（前川秀和議員） 

 これは当初から決まっていることだけど、他の部落がそうだからというこ

とで、他の部落に合わす指定期間というのがあるのかどうか。５年だったら

５年単位で普通はもっていくと思うんですけど、他の部落に合わそうとし

て、この期限を設けるのはちょっとおかしいんじゃないんですかね。 

議長（潮平そのみ） 

 総務課長、諸見美奈子君。 

総務課長（諸見美奈子君） 

 質問にお答えします。定住住宅等にも合わせて、この期間というのをそれ
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ぞれ何年間というのは、私もちょっと忘れてしまったんですけど、５年と

か、１０年とか期限を設けていますので、それと同じ期限に合わせていると

いう状況です。 

 今回、内花地区については期限は短いんですけれども、次来る期限が皆さ

ん同時に今度８年の６月３０日になりますので、同時に更新かけられるよう

にということで、今回、この短い期限になりました。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから議案第５５号・指定管理者の指定について（内花区地域活動拠点

活性化施設）を採決します。 

 お諮りします。本案は、原案のとおり決定することにご異議ありません

か。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、議案第５５号・指定管理者の指定につ

いて（内花区地域活動拠点活性化施設）は、原案のとおり可決されました。 

 これで本日の日程は、全部終了しました。 

 本日は、これで散会いたします。 

散会（午後４時３３分） 
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議長（潮平そのみ） 

 これから本日の会議を開きます。         （午前１０時００分） 

 ただいまの出席議員は８名です。 

 なお、執行部の説明員でありますが、農林水産課長の代理として農林水産

課課長補佐が出席しております。 

 本日の議事日程は、予めお手元に配付のとおりでございます。 

 これより本日の議事日程に入ります。 

 日程第１ 

 議案第４７号・令和６年度伊是名村一般会計補正予算（第３号）を議題と

します。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 それでは、議案第４７号・令和６年度伊是名村一般会計補正予算（第３号）

の提案理由の説明をいたします。 

 令和６年度伊是名村一般会計補正予算（第３号）は、予算総則第１条から第

２条に定めるとおりとします。 

 歳入歳出予算の補正について、既定の歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞ

れ７,８２９万円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ３８億５,

５５３万１千円とするものであります。 

 歳入につきましては、９款地方特例交付金で５０２万４千円の増、１４款国

庫支出金で１６８万８千円の増、１５款県支出金で２,４７３万５千円の増、

１７款寄附金で２０９万９千円の増、１９款繰越金で４,２１７万９千円の

増、２０款諸収入で２３４万３千円の増、２１款村債で２２万２千円の増額と

なっております。 

 その主な内容といたしまして、９款地方特例交付金では、定額減税減収補填

特例交付金による増額、１４款国庫支出金で、児童手当制度改正に伴う対象者

拡大による児童福祉措置負担金の増額や高度へき地修学旅行費補助金の交付内

示による減額、１５款県支出金で、沖縄振興特別推進市町村交付金で事業費の

変更による増額、１７款寄附金で、一般寄附金の実績に伴う増額、１９款繰越
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金で財源補正の為、増額しております。２０款諸収入で新型コロナ定期接種に

対する助成金や接種料金の計上、２１款村債で臨時財政対策債発行可能額確定

による増額となっております。 

 歳出につきましては、２款総務費で４,６９９万円の増、３款民生費で６７

１万３千円の増、４款衛生費で１,３３７万５千円の増、５款農林水産業費で

８２０万６千円の増、７款土木費で４０１万８千円の増、９款教育費で３２４

万７千円の減、１１款公債費で２２３万５千円の増額となっております。 

 その主な内容といたしましては、２款総務費で、沖縄振興特別推進交付金費

で幼保連携型総合施設整備事業費や伊是名村公営墓地整備事業費を計上してお

ります。 

 ３款民生費で、子ども・子育て支援事業費の確定による減額や子どもの貧困

対策に資する事業費の増額となっております。 

 ４款衛生費で、新型コロナ定期接種ワクチン確保事業費の計上、焼却水処理

施設管理費にてシャッター修繕費を増額しております。 

 ５款農林水産業費で、優良繁殖雌牛購入負担金の増額や、漁港管理費にて伊

是名漁港内航路標識灯修繕のため工事請負費を増額しております。 

 ７款土木費で、村道維持費にて修繕工事費や未買収用地購入費の増額となっ

ております。 

 ９款教育費で、教員宿舎維持管理費にて外壁防水塗装のため工事請負費の計

上、認定こども園建設費にて沖縄振興特別推進事業へエントリーしたため減額

となっております。 

 尚、詳細につきましては、歳入歳出補正予算事項別明細書のとおりでありま

す。 

 令和６年度伊是名村一般会計補正予算（第３号）を、地方自治法第９６条第

１項第２号及び同法第２１８条第１項の規定に基づき提出し、議会の議決を求

めます。令和６年９月１７日、伊是名村長 奥間守。以上、ご審議よろしくお

願いいたします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 
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 これから質疑を行います。質疑ありませんか。７番、前川秀和議員。 

７番（前川秀和議員） 

 ２４ページお開き願います。公営墓地整備事業１,０００万円計上されてい

ますけど、それ場所的にはどの辺りになりますか。お伺いしたいと思います。 

議長（潮平そのみ） 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長（濱里 篤君） 

 それでは、ご質疑にお答えいたします。公営墓地整備事業、場所的にはいま

諸見地区を予定しております。 

 具体的には、メンナー山の東側の方、墓地整備実施設計の委託業務というこ

とで諸見地区となっております。 

 場所につきまして、いま諸見地区の方で墓地整備されている場所のすぐそば

の方になっております。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 ７番、前川秀和議員。 

７番（前川秀和議員） 

 場所は決定しているということで認識しております。これの予算的な内容と

しまして、施設込み、また土地取得施設込みなのかどうか、そこらあたり詳し

く教えてもらえませんか。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午前１０時０９分 

再開 午前１０時１０分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長（濱里 篤君） 

 今回の委託料につきましては、実施設計の委託料ということです。 

議長（潮平そのみ） 
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 他に質疑ありませんか。２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 ３２ページの漁港管理費の工事請負費、先程、村長は伊是名漁港内航路標識

等の修繕ということなんですが、この修繕というのがどういう感じでされるの

か。そして漁港内で立標というと、どの立標を指すのか。それについて教えて

下さい。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 農林水産課長補佐、東江力志君。 

農林水産課長補佐（東江力志君） 

 お答えいたします。伊是名漁港で１箇所、西の９号という番号になっており

ますが、西９号の１箇所、それと勢理客漁港で１箇所、計２箇所修繕予定で

す。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午前１０時１２分 

再開 午前１０時１６分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 ２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 いま私も勘違いしました。ギマサチに出る水路の大きな灯台みたいな立標、

これだと私思わなくて、漁港内の修繕だと思って質疑したわけですが、確かに

ギマサチに出る水路の大きな立標が切れておりますね、これと勢理客は理解し

ました。 

 漁港内で本来つくべき点滅灯、これがつかない箇所が２箇所あります。これ

についても課長補佐、あるいは村長、本来つくべきのがつかない、球が切れて

いるか、あるいは丸々故障なのか、これについてもぜひすべきだと思うんです

けど、村長、ご検討どうですか。 

議長（潮平そのみ） 
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 農林水産課長補佐、東江力志君。 

農林水産課長補佐（東江力志君） 

 現在いまご指摘がありましたように、まず調査して必要性を検討しながら、

必要だとは思いますので、改善していきたいと思います。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午前１０時１７分 

再開 午前１０時１８分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 他に質疑ありませんか。１番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 私の方から３５ページの教員宿舎維持管理費７０２万４千円、村長の提案理

由説明書で外壁防水塗装のためと説明を受けたんですけど、これどの教員住宅

か教えて下さい。場所ですね、どちらにある教員住宅か。 

議長（潮平そのみ） 

 教育振興課長、東江隆路君。 

教育振興課長（東江隆路君） 

 ただいまのご質疑にお答えいたします。勢理客区の教員宿舎になります。以

上です。 

議長（潮平そのみ） 

 １番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 勢理客区にあります教員住宅と言いましたら、２階建ての教員住宅かなと、

これ、外壁防水塗装、足場組んで塗装まで７００万円でできるということで、

私、２階建ての建物というと、足場組んで外壁塗装したらもっと高額な金額に

なるのかなといままで思っていたんですけど、私の中ではちょっと安かったな

と、勢理客の教員住宅は、昭和６３年、一番古い築年数が経った建物というこ

とで、私も一般質問で質問して、段階的にやっていくという計画があると、ど
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んどん余裕がありましたらスピード感をもって予算もあるとは思うんですけ

ど、やっていってほしいなというふうに思います。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。５番、東江源也議員。 

５番（東江源也議員） 

 ２４ページの幼小連携総合整備費とあるんですけど、これの事業内容と、３

４ページの公有財産購入費の土地購入の場所を教えて下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 教育振興課長、東江隆路君。 

教育振興課長（東江隆路君） 

 それでは、２４ページの幼保連携型総合施設整備事業ということで、委託料

でいま３,４４３万３千円計上してございます。これの中身につきましては、

基本設計業務になっておりまして、建築、それから造成、それから擁壁、外構

等の基本設計業務となっております。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長（濱里 篤君） 

 それでは、ご質疑にお答えいたします。場所的にはと言いますと、各集落に

点在している未買収用地の購入ということで、伊是名区、諸見区、内花区とい

うことで、何箇所かまとめての未買収用地の購入ということになっておりま

す。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午前１０時２３分 

再開 午前１０時２３分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 他に質疑ありませんか。８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 
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 私は２８ページ、住民福祉課長お願いします。２８ページの予防費９０６万

６千円の補正額は、右側にいきまして国県支出金８万３千円、そしてその他が

２３４万３千円、これは雑入からの充当となっているはずです。そして一般財

源６６４万円の内訳、住民健診が２８万円ですか、その残りが６３６万円とい

う形で、新型コロナ定期接種ワクチン事業になると思いますけれども、今年１

０月１日から全国的に定期接種事業が始まるということで、昨年の暮れ頃か

ら、次回からは全額個人負担だということが噂されていました。 

 こういうことで、今回ワクチン接種を行うこととなるはずですけれども、補

正予算が通ると時期的にはまた設定してやるかもしれませんが、私たちもこの

内容を十分熟知して、村民に聞かれた場合は、ぜひお知らせしなければならな

いと思っています。今回、いままでとはかなり変わるような気がします。 

 まず１点目、この対象者というのが変わるのか。見ると、６５歳以上となっ

ているんですけれども、そのあたりの内訳と、いまの予算の内訳の人数がわか

れば割り算もできたんですけど、何名ぐらい予定された予算なのか伺ってみた

いと思います。 

 それとまた時間ないですけれども、回数がありますから、歳入の方で雑入と

あるのは、これは２項目あるんですけれども、個人負担の雑入の負担額なのか

どうか、それまで教えて下さい。以上３点お願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 住民福祉課長、前川栄進君。 

住民福祉課長（前川栄進君） 

 お答えいたします。今回、コロナ定期接種ということで、いまコロナワクチ

ン６５歳以上と、６５歳から６４歳までの方を対象に１１月２９日、３０日を

接種の次期としております。今回、この予防接種の自己負担を検討しました

が、インフルエンザと同様の自己負担で行うということで調整して、それで予

算計上しております。 

 人数につきましては、いま現在の計上されている額は、すべて合わせて５２

０名を想定して予算計上しております。 

 自己負担が６５歳以上については、国の基金管理団体から一回当たり８,３
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００円の補助がございます。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 ８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 これまでは全村民を対象としたワクチン７回までは行っていて、私も７回打

ちました。今後は６５歳以上が対象で、６５歳から６０歳、６４歳までは基礎

疾患のある方々が対象となると、それ以外の方々がたぶん任意だと思うんです

けれども、その任意も受付はするということになるはずです。 

 その方々は任意の場合は自己負担、半額負担となるのかどうか、そのあたり

を返答お願いしたいと思いますけれども、そして先程、国庫の方からいくらか

となると、いまワクチンはたぶん１万６千円ぐらいだと聞いています。そのま

ま何も補助もなくて個人負担となると、これをいま各自治体にインフルエンザ

みたいな形で任すということで村が設定する。いま課長は金額はちょっと言っ

てないんですけれども、予防接種はいくらなのか、千円なのか、２千円なの

か、その辺りまでもしよろしければお願いしたいなと思っています。 

 そして肝心なるワクチンはいま日程までお知らせしたんですけれども、ワク

チンの種類は何なのか、そのあたりまで決めていますか、その３点をお願いし

ます。 

議長（潮平そのみ） 

 住民福祉課長、前川栄進君。 

住民福祉課長（前川栄進君） 

 お答えいたします。６４歳未満につきましては、任意接種であるということ

ではありますけれども、先程インフルエンザ同様の自己負担ということであり

ましたけれども、６５歳以上については千円、６４歳以下については２千円の

自己負担で接種を予定しております。 

 それとワクチンについては、いまの現段階では、どのワクチンなのかという

ことはちょっと確認はしていません。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 
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休憩 午前１０時３１分 

再開 午前１０時３２分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 ８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 これまで皆さんの努力でのべ伊是名村民の接種率が約８００名ぐらいです

か、これまでの３年、４年間の接種７回までの間に途中までで諦めたという

か、もう打たない、そして途中から打った人、いろんな方々の話を聞きます。 

 今回はどうなのか、その辺りはわかりませんけど、これはあくまでも任意で

すから、そのあたりあると思います。皆さん、どのように考えているのか。こ

れはあくまで任意として捉えてやるべき、これまではぜひやった方がいいです

よということで皆さんピーアールもしていたんですけど、いろいろ副反応とか

出る方もいるみたいです。 

 ですから、そのあたり今後負担も千円、２千円あるということは違和感ある

のかどうか、そのあたりはぜひ努力してやってもらいたいなと私は考えていま

すけれども、そのあたり村としてどのようなピーアール体制を取っていくの

か、村長、ワクチン接種に関して、これまで同様、全村民にはなるべく接種し

てほしいという形の体制は変わりないですか、その条件、あくまでも個人に委

ねるという形で個人の希望次第、任意次第という形で取っていくのか。今年か

ら変わっていますので、そのあたりの村の立場もどうするかということは、

ちゃんと示した方がいいと思います。どのように考えていますか。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 コロナの方が２類から５類に移行されまして、予防接種については、国の方

はいまありましたように、いろいろ推奨はしておりますけれども、いまおっ

しゃったように副反応とか、そういうことを気にする方もいるし、元々拒否反

応といいますか、そういう個人もいらっしゃいますので、これまで同様に本当
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任意ですので、呼びかけるぐらいにして、一時期はなるべく皆さん受けるよう

にというふうな推奨はしてきましたけれども、今回は個人個人の判断に任せて

ということで、呼びかけに止まるのかなというふうに考えております。以上で

す。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。６番、上原長良議員。 

６番（上原長良議員） 

 ３１ページの１４節土地改良施設維持工事２００万円というふうにあります

けど、この工事内容の説明をお願いしたいと思います。 

議長（潮平そのみ） 

 農林水産課長補佐、東江力志君。 

農林水産課長補佐（東江力志君） 

 お答えします。先の６月の梅雨時期の大雨、豪雨によって村内各地で発生し

ておりますちょっとした災害になりますが、いま内花で２箇所、勢理客で１箇

所、伊是名で１箇所、計４箇所の災害によるちょっとした修繕になります。 

議長（潮平そのみ） 

 ６番、上原長良議員。 

６番（上原長良議員） 

 災害の工事ということで、自分はまた土地改良の桝がありますよね、あの器

具の不具合だと思ったんですけども、いま土地改良区は利用開始から１５年ぐ

らい経っている中で、水を開ける枡の中の部品が不具合で、水を４０トンだっ

たら４０トンに設定して、止まるはずの水が夜中、農家は水が止まっているだ

ろうと思ったら、翌日まで水は出っぱなしだったという話もよく聞いていま

す。そういうことで、ほ場全体のこういった器具というか、桝の点検というの

は定期的にやっているのか、ちょっとお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 農林水産課長補佐、東江力志君。 

農林水産課長補佐（東江力志君） 

 いまの質問は、実際、土地改良区に委任している部分がありまして、現状は
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いま把握してなくて、そういう状況でございます。 

議長（潮平そのみ） 

 ６番、上原長良議員。 

６番（上原長良議員） 

 この桝の方は土地改良区が管理しているということで、それで農林水産課の

方からそういった土地改良区を定期的に管理して、できるだけそういった水漏

れが止まらなかったという事例がないように、そういうのがあった場合に農家

に不利益が出ますので、そういったところの指導というか、そういうところを

ぜひやっていただきたいというふうに思いますので、よろしくお願いします。

以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。３番、伊禮正隆議員。 

３番（伊禮正隆議員） 

 ３１ページ、畜産振興費の優良繁殖雌牛購入についてですけど、この５年間

で何頭購入したのか、金額を教えてもらいたい。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午前１０時３９分 

再開 午前１０時４０分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 農林水産課長補佐、東江力志君。 

農林水産課長補佐（東江力志君） 

 全体の数量は、ちょっと資料を持ち合わせておりませんが、昨年の実績だと

１４頭です。 

 金額にしまして、助成金、村は１頭当たり４０万円でございます。それの１

４頭ということになります。 

議長（潮平そのみ） 

 ３番、伊禮正隆議員。 
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３番（伊禮正隆議員） 

 村長、これは一般財源からもこんなに大きな金額が出ていますので、議会と

村長交えて購入した牛を視察することはできないですか。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 村から助成もしておりまして、その辺も検討する必要はあるのかなと思うん

ですが、購入者等々とも連絡して、また主管課と調整してできるのかどうか、

その辺も確認しながらやっていきたいと思いますので、そのときにはまたよろ

しくお願いいたします。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。５番、東江源也議員。 

５番（東江源也議員） 

 いまの質疑と少し関連するんですが、これだけ一般財源を使っているので、

この購入した牛なんですが、買って与えるだけやっていると思いますが、この

与えた牛がどれだけ繁殖したか、最後はどうなったか、最後まで管理する必要

があると思うんですが、その辺は村長はどう考えているのか、お願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 繁殖目的で村もこれだけ助成してやっておりますが、大変申し訳ないんです

が、私これまでの経緯について、単費になったのはたぶん一昨年ぐらいから

やってはいるんですが、その経緯について申し訳ないんですが、ちょっと把握

していませんので、今後また調べていきたいと思います。 

議長（潮平そのみ） 

 ５番、東江源也議員。 

５番（東江源也議員） 

 大きな一般財源を使っているので、そういうのを最後までチェックして答え

られるような感じでやらないと、村民に対しても答えができないので、今後は
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繁殖牛、畜産振興のためには大変いいと思うんですが、そういうことまでしっ

かりやるような体制で一般財源を使ってほしいと思います。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。１番、髙良真伊議員。 

１番（髙良真伊議員） 

 質問３回だったかなと思って、この件に関して、私もちょっとお聞きしたい

んですけど、いま村費から出ているとは思うんですけど、以前、振興予算、特

別推進交付金だったかなと、これが１０年期限だったから、もうそろそろ終わ

りますという話だったかなと思います。 

 去年１４頭購入しています。今後もそういうふうに頭数増えていくのかなと

思ったりしますので、もう一度、交付金活用して、村の一般財源を抑えるとい

うふうにはできないのかなというふうに思うんですけど、村長いかがですか。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 これまで一括交付金事業でやっていたものが１０年の期間が過ぎたというこ

とで、私もできたら継続したかったんですが、それがちょっと厳しいというこ

とで、とりあえず継続していこうということで、私も補助事業があるんだった

ら、それに乗っかってやろうということで、担当課の方とも話はしていたんで

す。でも畜産振興を推進する上から、とりあえずこの事業が見つかるまで村単

費でも助成していこうということで、いまそれが続いている状況でありますけ

れども、また再度、担当課ともいろいろ協議、話しながら、こういう補助事業

絡みでできるのであれば、その移行の方が一番いいのかなということで考えて

検討してまいりたいと思います。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。 

 休憩します。 

休憩 午前１０時４６分 

再開 午前１０時４７分 
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議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 正隆議員の質疑に対して、農林水産課長補佐より訂正の申し出がありますの

で、それを許します。 

 農林水産課長補佐、東江力志君。 

農林水産課長補佐（東江力志君） 

 すみません、先程１４頭と申しましたが、ちょっと間違えておりまして、実

績が８頭でございます。 

議長（潮平そのみ） 

 これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから議案第４７号・令和６年度伊是名村一般会計補正予算（第３号）を

採決します。 

 お諮りします。本案は、原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、議案第４７号・令和６年度伊是名村一般

会計補正予算（第３号）は、原案のとおり可決されました。 

 日程第２ 

 議案第４８号・令和６年度伊是名村国民健康保険特別会計補正予算（第２号）

を議題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 議案第４８号・令和６年度伊是名村国民健康保険特別会計補正予算（第２

号）の提案理由の説明をいたします。 

 令和６年度伊是名村国民健康保険特別会計補正予算（第２号）は、予算総則

第１条に定めるとおりとします。 

 歳入歳出予算の補正について、既定の歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞ
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れ９５万３千円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ２億５,５

９７万２千円とするものであります。 

 歳入につきましては、９款繰入金で、職員の給与費等に関係する一般会計か

らの繰入金として９５万３千円の増額となっております。 

 歳出につきましては、１款総務費で、児童手当制度改正に伴う職員手当等の

増額やマイナ保険証運用に伴う業務委託費等９５万３千円の増額となっており

ます。 

 尚、詳細につきましては、歳入歳出補正予算事項別明細書のとおりでありま

す。 

 令和６年度伊是名村国民健康保険特別会計補正予算（第２号）を、地方自治

法第９６条第１項第２号及び同法第２１８条第１項の規定に基づき提出し、議

会の議決を求めます。令和６年９月１７日、伊是名村長 奥間守。以上、ご審

議よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 この方も６ページの方でちょっとやりましょうね。実は、マイナ保険証にな

るのが確か１２月１日だと思うんですけれども、いま新しくいろいろ作業をさ

れているはずですが、マスコミとか、いろんな情報が錯綜して、私も最近は

どっちがどうなるのか、大変心配しているところです。というのは、国でさ

え、いまこれに反対を掲げているのが現実です。選挙のある度にマイナ保険証

に反対する選挙人もいます。いろんなところがあって、このマイナ保険証、未

だに新聞とかにも本当にいいのかということでなっているんですが、私たちは

作業を進めて１２月１日から資格証明書になると思うんですけれども、いま段

取りとしましては、この資格証明書の発行のやり方をひとつ教えて下さい。 

 そして村内の国保は約４００～５００名ぐらいだったと思うんですけれど

も、その方々がいまマイナンバーを取得しているのは何名ぐらいなのか。そし

てその方々が全部これに合体されていく予想なのかどうか、その辺りもどのよ
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うに進めていくのか、希望でやると思うんですけれども、それは最近聞くと、

あえて作らなくて、この資格証明書は５カ年という期限があるみたいです。５

年以上になると誰も教えてくれない、どうなるのかわからないです。このあた

りは５年後もずっとあるのかどうか、いまわかる範囲でいいですから教えて下

さい。 

議長（潮平そのみ） 

 住民福祉課長、前川栄進君。 

住民福祉課長（前川栄進君） 

 お答えします。このマイナンバーの交付率といいましょうか、それに関して

は、人口に対して８６.８％と、８月末の時点であります。 

 ただ、このマイナンバーカードをお持ちしてもアプリの中で手続きをしない

と保険証として使えないということで、これができない方は役場の窓口に来て

いただいて、紐づけ作業が必要になってくるんですが、どれだけの人が紐づけ

をしているかというのは、村の方では把握できていません。また、できないと

いうことですかね。 

 資格確認書については、これをお持ちになってない方が１２月２日から資格

確認書を発行して、これが使えるということなんですけれども、５年後まで使

えるかどうかというのはちょっと把握していません。 

議長（潮平そのみ） 

 ８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 １点だけ教えて下さい。いま資格証明書は殆どの方が私はそれを希望するん

ではいかなという感じがしてなりません。私は自分なりにいま紐づけをして国

保に、このマイナンバーにやってみたんです。そしたら診療所あたりでは使え

ています。 

 そういったことが年配の方々とか、ややこしいなと思う方はそうかもしれな

い。そして来年あたりは、さらに免許証あたりが合体するとか、いろんなこと

がありますので、いまのカードでいいんではないかというのが大半の声なんで

す。 
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 それをいま国保に入っている方は切り替えして、１２月前になると切替えす

る作業があって、村民の方々、国保に入っている方々は切り替えして下さいと

いう作業があるんですか。それまで教えて下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 住民福祉課長、前川栄進君。 

住民福祉課長（前川栄進君） 

 お答えします。広報の９月号にも掲載はしていますけれども、先程言いまし

たマイナンバーカードを健康保険証として利用するには申し込みが必要ですと

いう話を周知という形で村民の方にやっております。 

 あと今後、防災放送においても周知していきたいと思っております。どうし

ても窓口に来ていただくということが前提なので、その方面をまた周知してい

きたいと思っています。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午前１０時５８分 

再開 午前１０時５８分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 住民福祉課長、前川栄進君。 

住民福祉課長（前川栄進君） 

 １２月２日からマイナンバーに移行するということですので、紐づけされて

ない方は資格確認書を発行するようになっていますので、自ずとそれをお持ち

でない方は、これの発行ということになるかと思います。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 
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 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから議案第４８号・令和６年度伊是名村国民健康保険特別会計補正予算

（第２号）を採決します。 

 お諮りします。本案は、原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、議案第４８号・令和６年度伊是名村国民

健康保険特別会計補正予算（第２号）は、原案のとおり可決されました。 

 日程第３ 

 議案第４９号・令和６年度伊是名村船舶運航事業特別会計補正予算（第１号）

を議題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 議案第４９号・令和６年度伊是名村船舶運航事業特別会計補正予算（第１

号）の提案理由の説明をいたします。 

 令和６年度伊是名村船舶運航事業特別会計補正予算（第１号）は、予算総則

第１条に定めるとおりとします。 

 歳入歳出予算の補正について、既定の歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞ

れ１,１７４万７千円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ４億

５,７９５万５千円とするものであります。 

 歳入につきましては、６款繰越金で前年度繰越金１,１７４万７千円の増額

となっております。 

 歳出につきましては、１款総務費で育児休業等により人件費の減額や消費税

及び地方消費税の増額で８２８万１千円の増、２款船舶費で人件費３４６万６

千円の増額となっております。 

 尚、詳細につきましては、歳入歳出補正予算事項別明細書のとおりでありま

す。 

 令和６度伊是名村船舶運航事業特別会計補正予算（第１号）を、地方自治法

第９６条第１項第２号及び同法第２１８条第１項の規定に基づき提出し、議会

の議決を求めます。令和６年９月１７日、伊是名村長 奥間守。以上、ご審議
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よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論はありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。 

 これから議案第４９号・令和６年度伊是名村船舶運航事業特別会計補正予算

（第１号）を採決します。 

 お諮りします。本案は、原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、議案第４９号・令和６年度伊是名村船舶

運航事業特別会計補正予算（第１号）は、原案のとおり可決されました。 

 日程第４ 

 議案第５０号・令和６年度伊是名村簡易水道事業会計補正予算（第１号）を

議題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 提案理由説明の前に一言申し上げます。簡易水道事業及び次に審議されます

集落排水事業は、令和６年４月１日から従来の官公庁会計から地方公営企業の

財務適用した地方公営企業会計に移行しております。 

 これまでの予算様式と変わり、複式簿記に慣れてない人にとってはちょっと

わかりづらい部分もあるかと思いますが、執行部においても不慣れで十分な説

明ができるかちょっと懸念されますが、この点ご理解下さいますようお願い申

し上げます。 

 それでは、議案第５０号・令和６年度伊是名村簡易水道事業会計補正予算

（第１号）の提案理由の説明をいたします。 
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 まず、予算総則第１条から第５条に定めるとおりとします。 

 まず、第２条において当初予算第３条に定めた収益的支出の予定額９,９４

２万８千円に５３６万２千円を増額し、総額を１億１,７７５万９千円にする

ものでございます。 

 補正の内容は、固定資産評価支援業務及び投資財政計画策定支援業務の委託

費等に伴う増額となっております。 

 そして第３条において、当初予算第４条本文括弧書きの部分、資本的収入額

が資本的支出額に対し不足する額５,８１３万円は、引継金９０４万３千円、

当年度分消費税及び地方消費税資本的収支調整額７６８万２千円、当年度損益

勘定留保資金１,０６５万１千円及び当年度利益剰余分処分額３,０７５万４千

円で補填するものとするに改めて、資本的支出の予定額２億３,８９８万８千

円に対し１２４万３千円を増額して、総額を１億１,７７５万９千円にするも

のでございます。 

 補正の内容としまして、保育所給水栓接続工事に伴う増額となっておりま

す。 

 第４条においては、当初予算第８条に定めた議会の議決を経なければ流用す

ることのできない経費８２３万７千円を８３５万７千円に改めるものでござい

ます。 

 第５条において、当初予算第１０条に定めた利益剰余金の処分２,９５１万

１千円を３,０７５万４千円に改めるものでございます。 

 令和６年度伊是名村簡易水道事業会計補正予算（第１号）を、地方自治法第

９６条第１項第２号の規定に基づき提出し、議会の議決を求めます。令和６年

９月１７日、伊是名村長 奥間守。以上、ご審議よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論はありませんか。 
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（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから議案第５０号・令和６年度伊是名村簡易水道事業会計補正予算（第

１号）を採決します。 

 お諮りします。本案は、原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、議案第５０号・令和６年度伊是名村簡易

水道事業会計補正予算（第１号）は、原案のとおり可決されました。 

 日程第５ 

 議案第５１号・令和６年度伊是名村農業集落排水事業会計補正予算（第１号）

を議題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 議案第５１号・令和６年度伊是名村農業集落排水事業会計補正予算（第１

号）は、予算総則第１条から第４条に定めるとおりとします。 

 まず、第２条において当初予算第３条に定めた収益的支出の予定額８,２１

１万５千円に６９万３千円を増額し、総額を８,４６８万２千円とするもので

ございます。 

 補正の内容は、公営企業会計システム構築業務等の追加に伴う委託料の増額

となっています。 

 第３条において、当初予算第４条本文括弧書きを資本的収入額が資本的支出

額に対し不足する額３６７万１千円、引継金３６７万１千円で補填するものと

するに改め、資本的支出の予定額２８７万９千円に７９万２千円を増額し、総

額を３６７万１千円にするものでございます。 

 補正の内容は、汚水桝引き込み工事費７９万２千円の増額となっておりま

す。 

 第４条において、当初予算第５条に定めた企業債の限度額を４２０万円に改

めるものでございます。 

 令和６年度伊是名村農業集落排水事業会計補正予算（第１号）を、地方自治
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法第９６条第１項第２号の規定に基づき提出し、議会の議決を求めます。令和

６年９月１７日、伊是名村長 奥間守。以上、ご審議よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。 

 休憩します。 

休憩 午前１１時１４分 

再開 午前１１時２２分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論はありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから議案第５１号・令和６年度伊是名村農業集落排水事業会計補正予算

（第１号）を採決します。 

 お諮りします。本案は、原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、議案第５１号・令和６年度伊是名村農業

集落排水事業会計補正予算（第１号）は、原案のとおり可決されました。 

 日程第６ 

 議案第５２号・工事請負契約について（村道上仲田線道路改良工事（Ｒ５

繰・Ｒ６））を議題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 議案第５２号・工事請負契約について。 

 村道上仲田線道路改良工事（Ｒ５繰・Ｒ６）について、次のように工事請
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負契約を締結したいので地方自治法(昭和２２年法律第６７号)第９６条第１

項第５号の規定により議会の議決を求めます。 

 １．契約の目的、村道上仲田線道路改良工事(Ｒ５繰・Ｒ６)。２．契約の

方法、指名競争入札。３．契約金額５,８８５万円。４．契約の相手方、伊是

名村字諸見、株式会社 伊是名建設、代表取締役 西金一です。 

 令和６年９月１７日提出、伊是名村長 奥間守。 

 提案理由、村道上仲田線道路改良工事(Ｒ５繰・Ｒ６)の請負契約の締結に

ついては、伊是名村議会の議決に付すべき契約及び財産の取得又は処分に関

する条例(昭和４７年条例第３１号)第２条の規定により議会の議決を必要と

しますので、本案を提出いたします。 

 次、入札結果報告書と工事概要書、また図面も添付されておりますので、

ご審議よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。５番、東江源也議員。 

５番（東江源也議員） 

 すみません、この工事、図面もあるんですが、ちょっと小さすぎてよく見

えないんですが、どこからどこまでなのか、口頭でもいいですから教えても

らえますか。 

議長（潮平そのみ） 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長（濱里 篤君） 

 お答えします。図面が二枚に跨って、最初の起点側からの図面で見にくい

図面になっているかなと思います。 

 その区間を何とかできないかということだったんですが、ちょっと対応し

きれないということで二枚に跨っておりますが、今回の工事は旧製糖工場下

の擁壁の箇所、いま現在、工事が終わっている箇所がありますけれども、そ

こから伊是名浄水場の交差点までということになっております。以上です。 

議長（潮平そのみ） 
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 ５番、東江源也議員。 

５番（東江源也議員） 

 今回でこの工事は終わりなのか。それとも伊是名浄水場から上里商店まで

の区間もたぶん上仲田線に入っていると思うんですが、そこまでの区間の計

画はあるのかどうか教えて下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長（濱里 篤君） 

 それでは、お答えいたします。源也議員のおっしゃるように、伊是名浄水

場側から県道の上里商店の前まで残区間として残っておりますが、この補助

事業に関しては、今年度で終了いたします。 

 ただし、残区間については他の事業メニューを模索しながらやっていくと

いうことでいま計画はしているところであります。路面の程度がやはり悪い

ということがありますので、引き続き事業メニューを模索していきたいと

思っております。 

議長（潮平そのみ） 

 ５番、東江源也議員。 

５番（東江源也議員） 

 わかりました。この残区間も構造物しなくてもいいというわけではないん

ですけれども、舗装面がとっても悪いので、舗装面だけでもどうにか改良で

きるように頑張ってもらいたいと思います。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑がないようですので、これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから議案第５２号・工事請負契約について（村道上仲田線道路改良工
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事（Ｒ５繰・Ｒ６））を採決します。 

 お諮りします。本案は、原案のとおり決定することにご異議ありません

か。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、議案第５２号・工事請負契約について

（村道上仲田線道路改良工事（Ｒ５繰・Ｒ６））は、原案のとおり可決され

ました。 

 次の日程に入る前に、地方自治法第１１７条の規定により、私潮平そのみ、

及び髙良真伊議員は除斥の対象となりますので、退席します。 

 しばらく休憩します。 

休憩 午前１１時２９分 

再開 午前１１時３１分 

副議長（伊禮正徳） 

 休憩前に引き続き会議を開きます。 

 なお、議長が除斥により退場しましたので、副議長が議長の職務を行いま

す。 

 日程第７ 

 議案第５３号・工事請負契約について（村道南風原線（伊是名区間）道路

改良工事（Ｒ６））を議題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 議案第５３号・工事請負契約について。 

 村道南風原線（伊是名区間）道路改良工事（Ｒ６）について、次のように

工事請負契約を締結したいので地方自治法(昭和２２年法律第６７号)第９６

条第１項第５号の規定により議会の議決を求めます。 

 １.契約の目的、村道南風原線（伊是名区間）道路改良工事（Ｒ６）。２．

契約の方法、指名競争入札。３．契約金額６,２７０万円。４．契約の相手

方、伊是名村字諸見、株式会社 高宝建設、代表取締役 高良泰司。 

 令和６年９月１７日提出、伊是名村長 奥間守。 
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 提案理由、村道南風原線（伊是名区間）道路改良工事（Ｒ６）の請負契約

の締結については、伊是名村議会の議決に付すべき契約及び財産の取得又は

処分に関する条例(昭和４７年条例第３１号)第２条の規定により議会の議決

を必要としますので、本案を提出いたします。 

 資料として、入札結果報告書、工事概要、図面等が添付されておりますの

で、ご審議お願いいたします。 

副議長（伊禮正徳） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから議案第５３号・工事請負契約について（村道南風原線（伊是名区

間）道路改良工事（Ｒ６））を採決します。 

 お諮りします。本案は、原案のとおり決定することにご異議ありません

か。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、議案第５３号・工事請負契約について

（村道南風原線（伊是名区間）道路改良工事（Ｒ６））は、原案のとおり可

決されました。 

 しばらく休憩します。 

休憩 午前１１時３５分 

再開 午前１１時３６分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 日程第８ 

 議案第５６号・伊是名村過疎地域持続的発展計画の変更についてを議題と
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します。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 議案第５６号・伊是名村過疎地域持続的発展計画の変更について。 

 伊是名村過疎地域持続的発展計画を別添のとおり変更するため、過疎地域

の持続的発展の支援に関する特別措置法(令和３年法律第１９号)第８条第１

０項において準用する同条第１項の規定により議会の議決を求めます。 

 令和６年９月１８日提出、伊是名村長 奥間守。 

 提案理由、伊是名村過疎地域持続的発展計画において、過疎対策に必要と

なる計画本文の変更、事業名及び事業費の追加をするため本案を提出いたし

ます。 

 なお、次のページで計画の変更前、変更後は、赤字の方で表示しておりま

す対照表のとおり、本文では１５ページ、１６ページの赤い部分が変更にな

りますので、以上、ご審議よろしくお願いします。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。５番、東江源也議員。 

５番（東江源也議員） 

 今回の計画変更理由いろいろ聞いてはいるんですが、１点だけ、焼却炉が

１２年経過しているから耐用年数がなくなってきているのかなと思うんです

けれども、どこの焼却炉も大体こんな耐用年数でもってきているのか。それ

とも島の方が早いのか。１２年という耐用年数が僕からしたらちょっと短か

過ぎるのではないかと思うんですけど、何か他に耐用年数が長い方法もな

かったのかどうか、その辺、技術的な面で教えて下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長（濱里 篤君） 

 それでは、ご質疑にお答えいたします。供用開始から１２年経過しており

ますが、基本的にはどこの施設も１０年ほどの範囲で機器の交換だったり、
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今回は基幹的ということで、全面的に改良を加えてまいります。 

 その理由としては、どうしてもダイオキシン類の基準値超過が見受けられ

るというところがありますので、そのダイオキシン類の性能、基準値にだん

だんだんだん近づいて超過してしまうと、施設の使用ができなくなってまい

りますので、そのために基幹改良という工事は、焼却炉を持っている施設で

はどんどん事業の導入を図っております。 

 伊是名村としては、今回全面的ですが、一部本今だったり、そこら辺は炉

の部分を変えたりとか、そうやっていろいろと年次ごとに変えてくるという

ところもございますので、一概的に耐用年数というところではなくて、どう

してもダイオキシン類等の基準値に異常が来さないように整備していくとい

う今回の工事の内容となっております。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 今回の過疎地域持続的発展計画の変更になるんですけど、いま伊是名村は

非常にコンクリートブロックがら、要するに石系のごみ、この系のごみ他は

適正にされておりますが、このコンクリートがらの処理については、いま村

が車の半額補助で島外の処理施設に運ぶという計画でされています。島内処

理というのは、まだまだ現在、村の計画には載ってないわけです。村長、こ

の辺についてコンクリートがらも処理できるような計画にはできないのか。 

 本来、コンクリートがら一般廃棄物ではあるわけですよ。だがしかし、村

内で処理できないという技術の問題があります。ここ最近、老朽家屋が解体

されて、木材系統は村内で処理できるわけですけど、コンクリート系は村内

で処理できない。見たら屋敷内で放置され山積みされていると。及びその他

処理はしているんですけど、いつの間にかどっかに消えてなくなっている

と、これが適正に処理されているか、されてないかは追求はしてないんです

けれども、そういう現実の問題があります。 

 今後するという人たちについても一番ネックになっているのは、このコン

クリートがらが村内で処理できないという問題が一番大きいわけです。 
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 そういうことで、こういう老朽家屋等の解体には手がつけられないと、ほ

とんど島外の方が所有しているものですから、こういうのが前に進まないと

いう現実があります。何とか補助事業でこの計画に盛り込んで、この事業に

盛り込めば補助で受けたようなものでありますので、単費はそんなに持たな

いという有利がありますので、単なる単費でやるとなると相当莫大な予算と

なります。あるいはまたこの事業にのっけてやらないと莫大な予算を単費で

支出するということになりますので、この辺、村長、今回の計画と関連する

わけですけど、ぜひ、今後何とか盛り込んで、あるいはまた村の計画がどう

いう具合に今後の計画が進んでいるのか。そこも含めてよろしくお願いしま

す。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 コンクリートがら等の処分については、いま村の方で島外搬出の運搬賃の

助成は行っているところでありますが、以前にも東江議員から島内で処理で

きる方法はないものかということの指摘も受けておりまして、私たち執行

部、担当課と調整しまして、いまのごみ焼却炉の近く、その辺を整備すれ

ば、簡易的な置場にはなるだろうということで話も進めていて、ここで整備

する予定ではあります。 

 ただ、いま言った過疎債の事業計画に載せてどうのこうのというのは、ま

た大がかりな施設整備になるのかなと思いますので、とりあえずは簡易的な

整備を進めていこうということで話はしておりますので、いま言うこの計画

の中への掲載についてはまた検討させて下さい。以上であります。 

議長（潮平そのみ） 

 ２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 村長、ぜひこの計画に変更できるんでしたら計画に盛り込んで、いま村長

のお話では、仮の一時的な置場を何とか前に進めるという考えではありま

す。これも非常にいいことではあるんですけど、その計画にのっけて、これ
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はこの計画にのっけましたら補助事業と同じですから、単費ももたないとい

う現実の問題がありますので、ぜひ、今後の計画に盛り込んで、村内で処理

できる施設をお願いしたいと思います。 

 島外にいま出してはいるんですけど、現実問題として個人が島外に持ち込

むというのは非常に不都合ですよ。それも車の半額補助となると非常に不都

合です。 

 個人がまた出すとなると、車もレンタル、借入しないといかん。例えば、

私、個人ですと、ピックアップ、軽トラ持っているんですけど、軽トラでも

３００キロを載せれば、いま今帰仁の施設に持って行くには、ちょっと坂が

あって非常に無理するわけですよ。そういうふうな現実もありますので、ぜ

ひ村内で何とかできるように計画を進めていただければと思います。 

 ちなみに村長が先程おっしゃっていた村内で何とか修理できる仮施設を造

ると言っていたんですが、その辺についてももしよろしければどの辺にする

というふうなものももう一度よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 副村長、高良和彦君。 

副村長（高良和彦君） 

 お答えいたします。この件につきましては、６月の確か補正ですか、その

ときに焼却炉の隣に今年いっぱい基幹作業が入るので、ごみの一時仮置き場

ということで造ってありますけれども、そこに門扉があると思いますけれど

も、その門扉の周りをフェンスで囲んで、そこを来年以降、その中にストッ

クはしてあるごみが全部処理できた段階で、そこを一時仮置き場として持っ

ていこうということで話は進めております。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 ２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 その件については、仮置き場ということですが、例えば私たち区の住民説

明会がありますので、その時期にも各地域において、こういう現実の問題が

ありますので、地域の区長を通して、地域の方にもぜひアピールして、適正
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な老朽家屋等の処理ができますようぜひ周知をさせていただきたいと思って

おります。以上です。よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑がないようですので、これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから議案第５６号・伊是名村過疎地域持続的発展計画の変更について

を採決します。 

 お諮りします。本案は、原案のとおり決定することにご異議ありません

か。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、議案第５６号・伊是名村過疎地域持続

的発展計画の変更については、原案のとおり可決されました。 

 お諮りします。決算説明会のため、明日９月１９日は休会したいと思います。

ご異議ありませんか。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、明日９月１９日は休会することに決定い

たしました。 

 これで本日の日程は、全部終了しました。 

 本日は、これで散会いたします。 

散会（午前１１時５０分） 
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令和６年第３回伊是名村議会定例会会議録 第３号 
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閉会 令和６年９月２０日 １５時０２分 議長 潮平そのみ 

 

議員の出席及び欠席 

出席８名 欠席０名 

議席番号 氏   名 出欠別 議席番号 氏   名 出欠別 

１ 髙 良 真 伊  出  席 ８ 伊 禮 正 徳  出 席 

２ 東 江 清 和  〃 ９ 潮平そのみ 〃 

３ 伊 禮 正 隆  〃    

５ 東 江 源 也  〃    

６ 上 原 長 良  〃    

７ 前 川 秀 和  〃    

 

会議録署名議員 

３番 伊 禮 正 隆  ５番 東 江 源 也  

                                  

職務のため会議に出席した者の職氏名 

議会事務局長 兼 元 清 永 議会事務局主任 仲 田 広 美 

                                  

地方自治法第１２１条の規定により説明のため会議に出席した者の職氏名 

職  名 氏  名 職  名 氏  名 

村 長 奥 間  守 農林水産課長補佐 東 江 力 志 

副 村 長 高 良 和 彦 建設環境課長 濱 里  篤 

教 育 長 照 屋  巧 教育振興課長 東 江 隆 路 

総 務 課 長 諸見美奈子 住民福祉課長 前 川 栄 進 

企画政策課長 諸 見 直 也 商工観光課長 末 吉 長 吉 

    

 

会議の経過 別紙のとおり 



 - 108 - 

会議に付した事件       令和６年９月２０日 

 令和５年度伊是名村一般会計歳入歳出決算の認定について 
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議長（潮平そのみ） 

 これから本日の会議を開きます。         （午前１０時００分） 

 ただいまの出席議員は、８名です。 

 なお、執行部の説明員でありますが、農林水産課課長の代理として農林水

産課課長補佐が出席しております。 

 本日の議事日程は、あらかじめお手元に配付のとおりでございます。 

 直ちに本日の議事日程に入ります。 

 日程第１ 

 認定第１号・令和５年度伊是名村一般会計歳入歳出決算の認定についてを議

題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 それでは説明いたします。認定第１号・令和５年度伊是名村一般会計歳入歳

出決算の認定について、その概要及び提案理由を説明いたします。 

 令和５年度伊是名村一般会計歳入歳出決算の認定については、３ページから

５ページの歳入歳出決算総括表のとおりでございます。 

 歳入においては、１款村税から２１款村債までの歳入合計は、予算現額４９

億８,２０３万６千円に対し、収入済額が４６億８,００４万３,６７５円で収

納率は、９３.９４％となっています。 

 歳出においては、１款議会費から１３款予備費までの予算現額４９億８,２

０３万６千円に対し、支出済額が４３億１,８６６万４,３４６円で予算執行率

は８６.６８％となっております。 

 当該年度決算における形式収支額は、１０９ページの調書のとおり歳入歳出

差引額３億６,１３７万９,３２９円の黒字で、翌年度に繰り越すべき財源を除

いた実質収支額も３億５,０６３万５,３２９円の黒字となっております。 

 実質収支から前年度の実質収支１億５,０５５万３,９０８円を差し引いた単

年度収支も２億８万１,４２１円の黒字となりますが、当年度収支に基金積立

額１,７７１万８,６３５円を加え、基金取崩額２億７,７４１万９千円を差し

引いた実質単年度収支については５,９６１万８,９４４円の赤字となっており
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ます。 

 また、実質公債費比率は前年度６.４％に比べ０.４ポイント減の６.０％と

なっております。 

 なお、認定に付するにあたり決算審査の資料として、主要施策の成果説明書

及び基金の運用状況調書を同時に提出しております。 

 認定第１号につきましては、監査委員の決算審査意見書に掲げられた指摘事

項等について厳粛に受け止め、適切な対策を講じて、今後の財政運営に努めて

参る所存であります。 

 以上、認定第１号の概要について申し上げましたが、令和５年度伊是名村一

般会計歳入歳出決算の認定について、地方自治法第９６条第１項第３号及び同

法第２３３条第３項の規定に基づき議会の認定を求めます。 

 令和６年９月１７日提出、伊是名村長 奥間守。よろしくお願いいたしま

す。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。３番、伊禮正隆議員。 

３番（伊禮正隆議員） 

 商工費の中で歳出でも成果説明の中でも見えないんですけど、尚円王まつり

の食券を配布していると思いますけど、これは誰にあげているのか。何のため

に配布しているのか。この食券の総額を教えてもらいたいです。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 ただいまのご質問にお答えします。食券の配布についてなんですが、これは

以前から配布しておりまして、その理由として考えられるのがスタッフの労を

ねぎらうのかなと思ったり、あるいはまた当日の夜の食事に充てる。はっきり

としたことはわからないんですが、もうずっと以前からこの形式を取っていま

すので、そして何枚配布したかについては、いま手元に資料がなくて、調べて

あとでまたお答えしたいなと思っています。 
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議長（潮平そのみ） 

 ３番、伊禮正隆議員。 

３番（伊禮正隆議員） 

 いま課長からもありましたが、スタッフというのは、何のスタッフなのか。

島外から来ている人なのか。島で加勢している人なのか。実際、行って僕らも

もらっています。でも、村民からは児童生徒に全部配った方がいいんではない

かとずっと自分は言われていて、その辺いかがか。誰に配ったか、村民の中で

も配っている人いますよね、スタッフと言わないで、その人をちゃんと教えて

ほしいなと思っています。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 繰り返しの答弁になるんですけど、実際に配った枚数は後程また調べて、

はっきりした枚数を提示したいと思います。 

 ただ、先程あった子どもたちへの配布なんですが、理由として、僕も本当に

はっきりわからなくて、以前からこの形式を取っているものですから、その中

には携わった人たちへのというのがあって、ただ島外から来た方々への配布に

ついては、名護市のサッカー協会の役員さんと、あと審判で来られる方、子ど

もたちの配布に関して一つだけわかるのは、当日、審判として支援いただいて

いる中学生には配布しています。 

 枚数についてはすみませんが、よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 ３番、伊禮正隆議員。 

３番（伊禮正隆議員） 

 課長、ある程度わかりました。でも、村民の皆さんは本当に児童生徒の皆さ

んにあげるようにと自分も強く言われていますけど、この食券自体も抜本的に

見直しをよろしくお願いします。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。２番、東江清和議員。 
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２番（東江清和議員） 

 それでは一般会計の諸収入、これは２０款で村営住宅の家賃３５４万９千円

の滞納未収がありますよね、これは毎年、決算するたびに、その問題は出るわ

けなんですが、この家賃が当該年度で収入されなくて、繰越、繰越で過年度収

入になるということで、これが溜まり溜まって合計で３５０万円相当になると

いうことであります。 

 そこはその都度都度取れない、その中にはどういう状況で取れないのか。こ

れまでも問題になっているんですが、逃げ得はさせないような感じでぜひやっ

ていただきたいと、支払い能力もあって、住宅にも入ったということで、生活

を見たら、別にそう困窮している人たちでもないというような感じがあります

ので、これは村の徴収努力も足りないんではないかという感じがします。 

 及び、徴収できない人たちについては、ここ近年、債権を回収する団体に投

げているということで、その人たちもそんなに努力はされてないんではないか

というような格好が見えます。 

 そうすることによって滞納、滞納で、後々は不納欠損で落とされたら、これ

は自主財源、私たちはただでさえも自主財源を作るということで苦慮している

わけですから、村民の公平さ、払う人と払わない人との不公平さが生じますの

で、そこをぜひ努力していただきたいと思います。それについての答弁をお願

いします。 

 それからもう１点、リサイクルの伐採からの受け入れ、これは未済額の調書

でもあるんですが、公共事業で得たリサイクルの受入未収、これは昨日の説明

会でも聴取はしたんですけど、事業終わってから十分出納閉鎖までは時間が

あったということを聞いております。 

 だがしかし、公共事業を受けている業者ですから、当然、納付義務も発生す

るという感覚でやってもらわないと、そういうものが未収金で未済であがると

いうことは、これは一般の人からするととんでもないことですよ。 

 そういう感じで年度内には工事も発注して終わるわけですけど、これから出

納閉鎖まで結構あります。この時期がいつ頃行われたかははっきりしませんけ

ど、これは収入、納付勧奨が足りなかったんではないかと、この点についてぜ
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ひご説明をしていただきたいと思います。その点についても住民からすると、

不公平さ、真面目にやっている人と、真面目にやらない人と、あるいは業者間

でも真面目にやっている人と、真面目にやらない人という不均衡が出てきます

と、非常に不公平さが生じますので、ましてや公共事業ですので、その点につ

いてご説明をお願いします。 

 あと一般会計ですので、質問は３回までですので、まとめてやります。 

 次、清掃費の委託料、４款清掃費で入札施行から最終補正まで、出納閉鎖ま

でに十分期間があるわけなんですけれども、不用額が入札執行残で１３２万円、

これは建設課の関係する４款で出ております。この辺も１２月の議会、あるい

は３月補正、最終補正で大まかな事業の把握ができると思うんですが、出納閉

鎖までに委託料で１３２万円程度という不用額も発生させております。この３

つについて、ぜひご説明をお願いいたします。 

議長（潮平そのみ） 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長（濱里 篤君） 

 それでは清和議員のご質疑で１点目と３点目が建設環境課でございますので、

ご説明申し上げます。 

 まず、村営住宅の家賃の徴収につきましては、議員がおっしゃったように、

我々滞納者に対する徴収の方法として債権回収サービスという会社を利用いた

しまして、滞納者のリストを相手方に送付して徴収を依頼するという形を取っ

ております。 

 また、それだけではなく、本人たちにも電話連絡等をしながら、また面談も

しながら徴収に繋げたいということで努力はしているつもりではありますが、

なかなか応じていただけない方もいらっしゃいまして、３５０万円ほどの多額

な滞納繰越となっております。これにつきましても引き続き徴収努力をいたし

たいと思っております。 

 ただ、この方だけではないんですが、滞納されている方は徴収に繋がってい

る方もいらっしゃいますので、そこはまた我々今後も努力していきたいという

ふうに考えております。 
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 また、清掃費の委託料の不用額につきまして、確かに１３０万円という多額

な不用額を出して大変申し訳なく思っておりますが、確かに議員おっしゃると

おり、３月最終補正までにそういった細部を点検して、不用額にならないよう

にという努力はすべきだというふうに考えております。 

 今後このようなことがないようにもう少し気を引き締めてチェックをしなが

らやっていきたいと思います。今回は、ちょっと見落としていた件もあります

が、大変失念していったというふうに考えております。 

 これからまた気をつけてまいりたいと思いますので、よろしくお願いいたし

ます。 

議長（潮平そのみ） 

 農林水産課長補佐、東江力志君。 

農林水産課長補佐（東江力志君） 

 お答えします。確かに公共事業で発生した件でございますので、この件に関

しましては、県営事業で行われた事業ですので、県にまたいろいろ相談しなが

ら、ぜひ回収に努めてまいりたいと思います。 

議長（潮平そのみ） 

 ２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 この滞納についてもこれが滞納繰越で不納欠損にならないような徴収努力に

ぜひ、これは他の会計でも言えることなんですけど、いま住宅の未済があると

いうことは、おそらく他の会計、水道料金とか、あるいは他の公共料金でもた

ぶん同じようなケースが出てくると思いますので、その辺は関連するところで

すので、ぜひ今後も努力されるように、これは決算するたびにこの問題は出て

くるわけなんですけど、重々精査して徴収努力には努めていただきたいと思い

ます。 

 客観的に簡単に債権回収団体に投げたとしても、そんなに努力するとは思い

ませんので、向こうも人は知らないということでありますので、できるだけ職

員が何回も足を運んで徴収努力をするというような格好にしてもらいたいと思

います。 
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 それからいま県営工事で出た伐採のリサイクルということなんですが、これ

は公共工事ですよ、これも出納閉鎖まで時間はいっぱいあるわけですよ。その

辺はぜひ県にも指導して、いまこれは１５０万円というと、結構な量になりま

すよね、トン数どのぐらいなんですかな、僕らいまトン当たり１万円ぐらいで

すか、１万５千円ぐらいかちょっと調べてみたんですが、トン当たりいくらで

すか。向こうリサイクル受け入れはトン当たり１万円ですかな。公共工事です

ので、そんなに無理じゃないと、これは当たり前の伐採料金ですよ。あるいは

また県は最初から想定して、その料金はその工事費の中に入っているのか。あ

るいは村の受け入れが無料だったのかと、そういう関連も含めて、これは県営

工事だろうが、村営の工事だろうが、伐採料金はちゃんと資源リサイクルのセ

ンターに持って行くには金がかかるということを指導して、ぜひ納めさせてい

ただきたいと思います。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。５番、東江源也議員。 

５番（東江源也議員） 

 不用額の方の６ページの教育の中の工事請負費、小学校グラウンドの芝張り

工事が不用になったためと出ていますが、これはグラウンド全体の工事の中の

芝張りだったのか、その辺のことを伺います。 

議長（潮平そのみ） 

 教育振興課長、東江隆路君。 

教育振興課長（東江隆路君） 

 ただいまのご質疑にお答えいたします。これはグラウンドの周辺、周りにな

ります。 

議長（潮平そのみ） 

 ５番、東江源也議員。 

５番（東江源也議員） 

 これ昨日も少し説明もあったんですが、これ以前一般質問でもグラウンドの

件に関して質問があったんですけど、小学校が造られて、もうそろそろ１年以

上にもなると思うんですけど、依然としてグラウンドの整備が進んでない。教
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科の中には、体育という教科もあると思うんですけど、この体育の教科は一体

全体どこでするのか。伊是名村は教育立村という大きな看板を石碑の中に掲げ

て、支援センターの前にあると思います。教育長は、毎日これを見ていると思

います。そんな中で依然として進まないグラウンド整備、子どもたちはどこで

体育の授業をさせるんですか。私は、芝張りというよりは、グラウンド整備の

方をいち早くやるべきだと考えます。その辺の見解を村長、教育長に伺います。

それぞれお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 小学校グラウンドの整備についてですけれども、前も関連する質疑の中で

言ったと思うんですが、いま小学校内においては、給食センターを整備する予

定がありまして、そこの整備が終わらないと、グラウンドの整備もできないと

いうことで後回しにしている経緯があります。というのは、給食センターの整

備については、どうしてもグラウンド西側の方、あそこの出入口からしか車両

の出入りができないということで、となると給食センターはいま校舎の東側に

予定しているので、どうしてもグラウンドを通っていかないと、工事車両の出

入りができない。そういうことを踏まえますと、整備した後に給食センターの

整備に入りますと、どうしてもこの整備したグラウンドに支障が来るという事

業を行う順序と言うんですか、そういうこともありまして、まずは給食セン

ター整備後にグランド整備を手掛けていこうというふうなことで小学校グラウ

ンドが後回しになっている経緯がございます。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 教育長、照屋巧君。 

教育長（照屋 巧君） 

 東江源也議員の質問にお答えします。学校教育の中で知・徳・体ということ

で、体育的に体を鍛えることはとっても大事なことであります。グラウンド整

備がなかなかうまくいかないようなことがあることを大変憂慮しているつもり

なんですけど、やはりそういういろんな整備計画がある中でどうしていいか、
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こちらもまた再度検討して、子どもたちが心身、体が鍛えられるような状態を

外で作っていけたらなと考えております。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午前１０時２６分 

再開 午前１０時２８分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 ５番、東江源也議員。 

５番（東江源也議員） 

 お二人の気持ちは、一刻も早い気持ちというのはわかりましたので、それは

了解します。 

 希望としては、本当に一刻も早く島の玄関にある石碑に恥じないような教育

立村の島を作ってもらいたいと希望します。 

 それと合わせて、小学校の玄関口なんですけど、学校らしく大きな時計でも

前の方に飾ることも希望して、質疑を終わります。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑がないようですので、これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 それでは、認定第１号・令和５年度伊是名村一般会計歳入歳出決算の認定に

ついて、賛成の立場で討論いたします。 

 令和５年度伊是名村一般会計の決算状況は、歳入総額４６億８,００４万３

千円、歳出総額４３億１,８６６万４千円で、差引残額３億６,１３７万９千円

となっている。このうち１,０７４万円が翌年度に繰り越すべき財源で、実質

収支額は３億５,０６３万５千円の黒字となっている。 

 一般会計収支の推移を見ると、実質単年度収支が赤字となっている。その要
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因の一つとして、庁舎施設整備基金から繰入があげられる。 

 また、実質収支額３億５,０６３万５千円となっており、職員の経費節減の

努力が伺えるが、住民サービスの低下も懸念されることである。予算の執行管

理をしっかりと行うことで、予算の執行率が高くなり、不用額の縮小は当初で

予算化できなかった項目の予算化や、新たな施策に展開が可能となるなど、無

駄のない効果的な予算執行に繋げられると考える。 

 収入において地方交付税が予算現額より２億円余り多く収入しているが、あ

えて予算計上しないのは、自主財源の乏しい本村では、不測の事態に備えて留

保財源として扱うのも理解はできるが、総予算主義の原則からすると、検討が

必要に思われる。 

 さらに、今後は庁舎建設に伴う起債残高も１０億円の多額増となり、返済時

期には財源の確保が負担になることも危惧されるが、毎年の厳しい予算執行に

気遣う日々の職員業務の努力に高く評価するところです。尚一層の努力に期待

します。どうぞ少ない予算が村民サービスに最大の効果をもたらすよう、引き

続き村長を中心に全職員一丸となって頑張って下さい。 

 よって、今決算は適正に執行された決算と認め、賛成の討論といたします。 

議長（潮平そのみ） 

 他に討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから認定第１号・令和５年度伊是名村一般会計歳入歳出決算の認定につ

いてを採決します。 

 この採決は、起立によって行います。 

 お諮りします。認定第１号・令和５年度伊是名村一般会計歳入歳出決算の認

定については、原案のとおり決定することに賛成の方は起立願います。 

（起立多数） 

 起立多数です。したがって、認定第１号・令和５年度伊是名村一般会計歳入

歳出決算の認定については、認定することに決定しました。 

 日程第２ 
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 認定第２号・令和５年度伊是名村国民健康保険特別会計歳入歳出決算の認定

についてを議題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 認定第２号・令和５年度伊是名村国民健康保険特別会計歳入歳出決算の認定

について、その概要及び提案理由を説明します。 

 令和５年度伊是名村国民健康保険特別会計歳入歳出決算の認定については、

１ページから２ページの歳入歳出決算総括表のとおりでございます。 

 歳入においては、１款国民健康保険税から１１款諸収入までの歳入合計は、

予算現額２億７,８３３万１千円に対し、収入済額２億６,２２５万８,９２２

円で予算現額に対する収納率は、９４.２３％となっています。 

 歳出においては、１款総務費から１１款前年度繰上充用金までの予算現額２

億７,８３３万１千円に対し、支出済額が２億４,４９１万４,５４３円で予算

執行率８７.９９％となっております。 

 当該年度決算における実質収支額は、２１ページの調書のとおり歳入歳出差

引額１,７３４万４,３７９円の黒字となっておりますが、前年度実質収支４,

６７９万９,２３５円を差し引いた単年度収支は２,９４５万４,８５６円の赤

字となっております。 

 以上、認定第２号の概要について申し上げましたが、令和５年度伊是名村国

民健康保険特別会計歳入歳出決算の認定について、地方自治法第９６条第１項

第３号及び同法第２３３条第３項の規定に基づき議会の認定を求めます。 

 令和６年９月１７日提出、伊是名村長 奥間守。よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑がないようですので、これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 
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 それでは国民健康保険事業特別会計決算の認定について、賛成の立場で討論

を行います。 

 本特会会計は、村民が病気やケガ、事故などの場合に適切な医療給付が受け

られる医療制度の会計です。同会計の決算総額が２億６,２２５万８,９２２円

で、歳入の主なのが約６割、県支出金、それから繰越金、そして一般会計繰入

金、それと村民の保険税で担う会計であります。 

 そういうことで、歳出を見ますと、６割が保険料給付、これは病気などをし

た場合の給付金及び保健事業の納付金が大方占めております。それに関する事

務費ということでありますので、ここ近年、コロナ感染拡大の影響を受ける中、

医療費の増及び被保険者の保険料の負担が懸念されるところではありますが、

引き続き村民が安心して生活ができるよう、疾病の予防及び保険料の徴収には

努力されるよう期待するものであります。 

 したがいまして、本特別会計決算の認定については、東江清和、賛成の立場

で討論といたします。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に討論はありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから認定第２号・令和５年度伊是名村国民健康保険特別会計歳入歳出決

算の認定についてを採決します。 

 この採決は、起立によって行います。 

 お諮りします。認定第２号・令和５年度伊是名村国民健康保険特別会計歳入

歳出決算の認定については、原案のとおり決定することに賛成の方は起立を願

います。 

（起立多数） 

 起立多数です。したがって、認定第２号・令和５年度伊是名村国民健康保険

特別会計歳入歳出決算の認定については、認定することに決定しました。 

 日程第３ 

 認定第３号・令和５年度伊是名村後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算の認
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定についてを議題とします。 

 本件について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 認定第３号・令和５年度伊是名村後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算の認

定について、その概要及び提案理由を説明いたします。 

 令和５年度伊是名村後期高齢者医療特別会計歳入歳出決算の認定については、

１ページから２ページの歳入歳出決算総括表のとおりでございます。 

 歳入においては、１款後期高齢者医療保険料から６款諸収入までの歳入合計

は、予算現額１,４４１万８千円に対し、収入済額１,４０１万４,６９４円で

予算現額に対する収納率は、９７.２０％となっています。 

 歳出においては、１款総務費から４款予備費までの予算現額１,４４１万８

千円に対し、支出済額が１,３４１万１,２７６円で予算執行率９３.０２％と

なっています。 

 当該年度決算における実質収支額は、１０ページの調書のとおり歳入歳出差

引額６０万３,４１８円の黒字となっておりますが、前年度実質収支７２万９,

６８１円を差し引いた単年度収支は１２万６,２６３円の赤字となっておりま

す。 

 以上、認定第３号の概要について申し上げましたが、令和５年度伊是名村後

期高齢者医療特別会計歳入歳出決算の認定について、地方自治法第９６条第１

項第３号及び同法第２３３条第３項の規定に基づき議会の認定を求めます。 

 令和６年９月１７日提出、伊是名村長 奥間守。よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑がないようですので、これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。７番、前川秀和議員。 

７番（前川秀和議員） 

 それでは、認定第３号・令和５年度伊是名村後期高齢者医療特別会計歳入歳
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出決算の認定について賛成の立場で討論いたします。 

 本決算は、歳入総額１,４０１万４,６９４円に対し、歳出総額１,３４１万

１,２７６円で、実質収支額６０万３,４１８円で、前年度実質収支額７２万９,

６８０円を差し引いた単年度収支額は１２万６,２６３円の赤字となっており

ます。 

 収支率は、予算現額に対し９７.２％、予算執行率においては、９３.０２％

と、前年より若干落ちたものの健全な会計運営が行われたと認識しております。

よって、認定第３号・令和５年度伊是名村後期高齢者医療特別会計歳入歳出決

算に賛成いたします。 

議長（潮平そのみ） 

 他に討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから認定第３号・令和５年度伊是名村後期高齢者医療特別会計歳入歳出

決算の認定についてを採決します。 

 この採決は、起立によって行います。 

 お諮りします。認定第３号・令和５年度伊是名村後期高齢者医療特別会計歳

入歳出決算の認定については、原案のとおり決定することに賛成の方は起立願

います。 

（起立多数） 

 起立多数です。したがって、認定第３号・令和５年度伊是名村後期高齢者医

療特別会計歳入歳出決算の認定については、認定することに決定しました。 

 日程第４ 

 認定第４号・令和５年度伊是名村簡易水道事業特別会計歳入歳出決算の認定

についてを議題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 認定第４号・令和５年度伊是名村簡易水道事業特別会計歳入歳出決算の認定

について、その概要及び提案理由を説明いたします。 
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 令和５年度伊是名村簡易水道事業特別会計歳入歳出決算の認定については、

１ページから２ページの歳入歳出決算総括表のとおりでございます。 

 歳入においては、１款事業収入から７款村債までの歳入合計は、予算現額２

億７,０７４万３千円に対し、収入済額２億６,６１２万１,３５５円で予算現

額に対する収納率は９８.２９％となっています。 

 歳出においては、１款総務費から６款予備費まで予算現額２億７,０７４万

３千円に対し、支出済額が２億５,０８９万６,３７０円で予算執行率９２.６

７％となっています。 

 当該年度決算における実質収支額は、１２ページの調書のとおり歳入歳出差

引額１,５２２万４,９８５円の黒字となっており、前年度実質収支７５５万３,

０９１円を差し引いた単年度収支は７６７万１,８９４円の黒字となっており

ます。 

 以上、認定第４号の概要について申し上げましたが、令和５年度伊是名村簡

易水道事業特別会計歳入歳出決算の認定については、地方自治法第９６条第１

項第３号及び同法第２３３条第３項の規定に基づき議会の認定を求めます。 

 令和６年９月１７日提出、伊是名村長 奥間守。よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 この特会についても同じく会計の内容を見ますと、本来のこの事業の根幹と

なるのが水道料金の事業収入であります。この収入が総額で約１,２００万円

以上あるということなんですが、現年度収入はもちろん、過年度収入で滞って

８００万円もあるということは、非常に危惧されるところであります。そこは

どういう感じで収納勧奨をしているのか、ひとつよろしくお願いいたします。 

 本事業は、今後、給水については企業局が事業を行うわけですので、私たち

は配水と水道料金の徴収というのが主になってきます。 

 そういうことで、この自主財源は水道料金収入しかないわけですよ。あとは

県補助金とかがあるんですけど、ぜひ収納勧奨をどういう感じでやっているの
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か、ひとつよろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 建設環境課長、濱里篤君。 

建設環境課長（濱里 篤君） 

 それでは、清和議員のご質疑にお答えいたします。実際、ご指摘のとおり、

過年度の未収額８１６万円ほどございます。現年度収入におきましても３９８

万円と多額な未済額となっておりますが、こちらも今後徴収としては債権回収

サービスの方にも徴収の協力を仰ぎながら、また職員の方でも電話勧奨、それ

から訪問も含めて徴収の方に繋げていきたいというふうに考えております。 

 多額の未済額となっておりますことに大変申し訳ございません。今後も職員

一同また気を引き締めて頑張ってまいりたいという所存でございます。 

議長（潮平そのみ） 

 ２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 この未済額については、改善がされないというのは、毎年同じことを言われ

るんですけど、村長、職員にもはっぱかけて、ぜひ徴収アップに努力されるよ

う、徴収しやすい人、徴収しにくい人、あるいは村内でみんな顔見知りでもあ

るし、非常に難しいところもありはすると思うんですけれども、堂々とこの人

たちは生活をしているわけです。 

 最近は、非常に水もきれいだし、水質も良くなったし、水道がどうの云々こ

ういう人たちは言える立場ではないですけど、ぜひ徴収努力アップには、はっ

ぱをかけて、いま給水事業が企業局に移管されて、こういう事務量も減ってい

ると思われますよね。ですから、この辺、何とか徴収、上向きになれるような

努力はどういう具合に考えているのか。ただ、最近、債権回収団体に投げると

いうことだけでは済まされないですので、この辺ぜひ村長の意気込みをお聞か

せ下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 
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 水道料金については、以前から滞納者が多額な金額になっているということ

については、本当に心痛めているところでありますが、以前、こういう滞納し

た人たちには、給水ストップもできないのかという話もしたことがあるんです

が、そうするとまた個人個人の生活、生命にも関わることだし、そんなに強制

的にも厳しいのかなという話も伺ったことはあるんです。いまは実際やってい

るかどうかちょっと申し訳ないですが、そこまでは把握してないんですが、回

収については職員の努力義務、それに尽きると思います。本当、税にしろ、こ

ういう使用料等に関しても払う人は払う、払わなければそれでいいのかという、

そういう負担の公平性にも欠けるので、ぜひみんなが快く納めてもらうように

できたら、それが本当は望ましいことでありますけれども、そういうふうに向

けて、また私たちも頑張っていかなければならないと思っております。その辺

またもう一度、職員等とも話して、どうした方がいいのか。先程、債権回収に

依頼するということも方法としてはあるということでもありましたけれども、

その辺とも協力をタイアップしながら、徴収率の向上に向けて取り組んでいけ

ればと思っておりますので、よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑がないようですので、これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。３番、伊禮正隆議員。 

３番（伊禮正隆議員） 

 認定第４号・令和５年度伊是名村簡易水道事業特別会計歳入歳出決算につい

て賛成の討論をいたします。 

 令和５年度の決算は、歳入総額２億６,６１２万１千円に対し、歳出総額２

億５,０８９万６千円で、支出済額１,５２２万５千円となっております。前年

度実質収支額７５５万３千円を差し引いた単年度収支においては７６７万２千

円の黒字となっております。 

 簡易水道事業の管路が３０年を超えるものもあり、経年劣化による漏水が懸

念され、本管の布設替工事が毎年実施され、令和５年度は塩化５０ミリが３４
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４メートル、口径７５ミリが７０３メートル、合計で１,０４７メートルの本

管布設されました。 

 今後もスピーディーな布設替えを実施し、有収率を高め、健全な水道事業運

営を期待します。水は命の源とも言われています。これからも安全で安心な水

道水の供給に専念していただくよう激励し、令和５年度伊是名村簡易水道事業

特別会計歳入歳出決算に賛成いたします。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから認定第４号・令和５年度伊是名村簡易水道事業特別会計歳入歳出決

算の認定についてを採決します。 

 この採決は、起立によって行います。 

 お諮りします。認定第４号・令和５年度伊是名村簡易水道事業特別会計歳入

歳出決算の認定については、原案のとおり決定することに賛成の方は起立願い

ます。 

（起立多数） 

 起立多数です。したがって、認定第４号・令和５年度伊是名村簡易水道事業

特別会計歳入歳出決算の認定については、認定することに決定しました。 

 しばらく休憩します。 

休憩 午前１１時０２分 

再開 午後 ２時００分 

議長（潮平そのみ） 

 休憩前に引き続き会議を開きます。 

 日程第５ 

 認定第５号・令和５年度伊是名村農業集落排水事業特別会計歳入歳出決算の

認定についてを議題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 
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 それでは認定第５号・令和５年度伊是名村農業集落排水事業特別会計歳入歳

出決算の認定について、その概要及び提案理由を説明いたします。 

 令和５年度伊是名村農業集落排水事業特別会計歳入歳出決算の認定について

は、１ページから２ページの歳入歳出決算総括表のとおりであります。 

 歳入においては、１款事業収入から６款村債までの歳入合計は、予算現額３,

８４７万８千円に対し、収入済額３,７４９万４,４４４円で予算現額に対する

収納率は、９７.４４％となっています。 

 歳出においては、１款総務費から６款予備費までの予算現額３,８４７万８

千円に対し、支出済額が３,０２４万５,３８５円で予算執行率７８.６０％と

なっています。 

 当該年度決算における実質収支額は、１１ページの調書のとおり歳入歳出差

引額７２４万９,０５９円の黒字となっており、前年度実質収支２９７万６,１

８５円を差し引いた単年度収支も４２７万２,８７４円の黒字となっています。 

 以上、認定第５号の概要について申し上げましたが、令和５年度伊是名村農

業集落排水事業特別会計歳入歳出決算の認定について、地方自治法第９６条第

１項第３号及び同法第２３３条第３項の規定に基づき議会の認定を求めます。 

 令和６年９月１７日提出、伊是名村長 奥間守。よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 せっかくの決算でありますので、この収入未済額、これは他の会計にも言え

ることなんですが、この内訳を見ますと、現年度分で７６件、それから過年度

分で３２件、そのうち業者に依頼され収入した件数及び金額等がもしわかれば

お聞かせ下さい。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午後２時０５分 

再開 午後２時０６分 
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議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 農林水産課長補佐、東江力志君。 

農林水産課長補佐（東江力志君） 

 農業集落排水については、債権回収は委託はせずに独自で徴収業務を行って

おります。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 ２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 集落排水については、債権業者へは依頼はしてないということですか。素晴

らしいですね。できるだけ自前で回収できれば非常にいいわけですけど、そう

いう努力はやって下さい。 

 それでも件数からすると、農業集落１９７万３千円、これ現年度分と過年度

分を合わせますと、全部排水の使用料ということになりますので、引き続き徴

収努力をぜひやって下さい。 

 これは回収業者へ依頼しないということは、法的に何かあるわけですか。他

の例えば水道とか、育英とか、特会、あるいは税もこういう具合に難しいとこ

ろは依頼しているんですが、集排特会だけはやってないということは、別にし

なくてもいいわけですけど、されてない理由があるのか。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 農林水産課長補佐、東江力志君。 

農林水産課長補佐（東江力志君） 

 委託サービスを実施してないのは、これまでの収入未済が少額ということで

取り組んではおりません。 

 今回、この金額１９７万３千余りになっておりますが、ご承知のとおりと思

いますが、移行会計になって、３月３１日までの収入、支払いになりますので、

これまでは４月、５月で納入も見込めたものが、それが３月３１日で打ち切り

決算になっておりますので、このように大きく金額は増えておりますが、４月、

５月で納入もありますので、今回は会計の移行によって金額が大きく見えるよ
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うにもなっておりますので、この辺はご承知おきお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 直接伺いたいんですけど、まずどの項目に該当するのか見てみたら、９ペー

ジの工事費、５年度で桝の設置があったんですけど、これは確か去年途中で補

正か何かでやったような気がするんですが、これ失礼ですが、まず、これにか

けて次の質問しますけれども、これは１件分だったでしょうか、確認します。 

議長（潮平そのみ） 

 農林水産課長補佐、東江力志君。 

農林水産課長補佐（東江力志君） 

 すみません、ちょっと資料を持ち合わせてなくて、明確なあれがないんです

が、１工事だったと思います。また、改めて説明したいと思います。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午後２時１１分 

再開 午後２時１１分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 ８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 この額がはっきりしなくて、１件だったのか、２件だったのか、そのあたり

を確認したくてまずはやったわけですが、たぶん内花の方だと思います。こう

して年々、桝などの設置がこれからはあるかと思うんですけれども、私、下水

道接続の件に関して、前課長の方に一般質問等、質疑などでいろいろやってみ

たら、全村内の接続状況１件１件全部やってもらいました。そのとき確か農林

課長補佐も排水関係にちょっと関係していた感じがしたんですけれども、その

後の接続率とか、どこどこの家が接続されている、されてないという各字の資

料があるはずなんです。これが２カ年、いま３年になりますけれども、見た限
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りは全くその後通知とか、周知などもされてなくて、以前の状況が、特に仲田

地区の方が酷くて、全く変わらないです。要するに、接続する方がいないとい

うことです。何件ということはわかるんですけれども、その接続されてない家

はわからないですね。私たち教えて下さいと言ってもなかなか個人情報という

ことで執行部の方からは教えてもらえないです。皆さんの方でやるということ

で、いろいろ相談するということでやってはいるはずですけれども、それが一

向に進まない。現在、垂れ流しされて部落の中の方にあります。 

 そういう状況があるんですけれども、集落排水を設置されている以上は、こ

れは私は義務だと思うんですけれども、いま浄化槽というのがありまして、別

に接続してない方、浄化槽がうまくいけば浄化槽法に基づいてやればいいんで

すけれども、それが全くされてなくて、そのまま垂れ流しされている状況があ

ると思います。これ全村５カ字に該当するはずです。その辺り接続されていな

い方も何とか力を入れて、再度前に進むような体制を取ってもらえる方法を考

えてほしいんですけれども、補佐の方でいまわかる限りの答弁ありましたらお

願いしたいと思います。 

議長（潮平そのみ） 

 農林水産課長補佐、東江力志君。 

農林水産課長補佐（東江力志君） 

 調査されているということについて、ちょっと把握しておりませんでしたが、

今後、環境衛生を守るためにぜひ取り組んでいきたいと思います。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午後２時１５分 

再開 午後２時１９分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 ８番、伊禮正徳議員。 

８番（伊禮正徳議員） 

 近いうち部落行政懇談会等々あるはずですから、ぜひこの件、各部落の皆さ
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んに村長からこういう状況でありますので、ぜひ仲田区、５カ字問わず、全集

落、接続されてない家は、本人はわかるはずですから、誰々ということは公表

できませんので、そういったことを周知して、担当課は前に進むようにぜひ頑

張っていただきたいと思います。よろしくお願いします。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑がないようですので、これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。７番、前川秀和議員。 

７番（前川秀和議員） 

 認定第５号・令和５年度伊是名村農業集落排水事業特別会計歳入歳出決算の

認定について、賛成の討論といたします。 

 本決算は、歳入総額３,７４９万４,４４４円、歳出総額３,０２４万５,３８

５円、実質収支額７２４万９,０５９円で、前年度実質収支額２９７万６,１８

５円を差し引いた単年度収支額は４７２万２,８７４円で黒字となっておりま

す。 

 集落排水事業においては、東部地区２箇所の調査も終え、早急に場所選定を

行い、事業に取り組むよう努めて下さい。 

 認定第５号・令和５年度伊是名村農業集落排水事業特別会計歳入歳出決算に

賛成いたします。 

議長（潮平そのみ） 

 他に討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから認定第５号・令和５年度伊是名村農業集落排水事業特別会計歳入歳

出決算の認定についてを採決します。 

 この採決は、起立によって行います。 

 お諮りします。認定第５号・令和５年度伊是名村農業集落排水事業特別会計

歳入歳出決算の認定については、原案のとおり決定することに賛成の方は起立
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願います。 

（起立多数） 

 起立多数です。したがって、認定第５号・令和５年度伊是名村農業集落排水

事業特別会計歳入歳出決算の認定については、認定することに決定しました。 

 日程第６ 

 認定第６号・令和５年度伊是名村港湾整備事業特別会計歳入歳出決算の認定

についてを議題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 認定第６号・令和５年度伊是名村港湾整備事業特別会計歳入歳出決算の認定

について、その概要及び提案理由を説明いたします。 

 令和５年度伊是名村港湾整備事業特別会計歳入歳出決算の認定については、

１ページから２ページの歳入歳出決算総括表のとおりでございます。 

 歳入においては、１款施設使用収入から３款諸収入までの歳入合計は、予算

現額２,０４３万４千円に対し、収入済額１,９８０万８,４９９円で予算現額

に対する収納率は、９６.９４％となっています。 

 歳出においては、１款事業費から２款予備費までの予算現額２,０４３万４

千円に対し、支出済額が１,４２９万８,７６６円で予算執行率６９.９８％と

なっています。 

 当該年度決算における実質収支額は、８ページの調書のとおり歳入歳出差引

額５５０万９,７３３円の黒字となっておりますが、前年度実質収支１,００３

万２,３６２円を差し引いた単年度収支は４５２万２,６２９円の赤字となって

います。 

 以上、認定第６号の概要について申し上げましたが、令和５年度伊是名村港

湾整備事業特別会計歳入歳出決算の認定について、地方自治法第９６条第１項

第３号及び同法第２３３条第３項の規定に基づき議会の議決を求めます。 

 令和６年９月１７日提出、伊是名村長 奥間守。よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 
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 これから質疑を行います。質疑ありませんか。６番、上原長良議員。 

６番（上原長良議員） 

 仲田港ターミナル物産センターの施設使用料にもちょっと関係してくること

だと思いますが、仲田港ターミナル内の物産センター前にあるレストランが未

だ開店の目処が立ってないという状況ですが、今後の営業に向けた目処はどの

ようになっているのか、お伺いしたいと思います。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 質問にお答えします。いま現在、本島に住んで嘉手納の方でお店を営んでい

る方ではあるんですけど、その方が２回ほど既に島に来島いただいて施設を見

学しております。 

 ３回目も来る予定ではあるんですけど、本人、慎重に検討していきたいとい

うことで、いま事を進めている状態であります。 

議長（潮平そのみ） 

 ６番、上原長良議員。 

６番（上原長良議員） 

 お一人の方が営業、レストランの開店にちょっと興味を示しているというこ

とでありますので、ターミナルのレストランが閉まってから約４～５年になり

ます。そのレストランがオープンして営業することで、また来年、テーマパー

クのジャングリアのオープンなど、多少なりとも島に来る観光客も増えてくる

ことが予想されます。 

 そういった意味でもぜひ早急にレストランのオープンにもっていって、島の

村民、又は観光客への食のサービスの提供という観点からも早めに営業に向け

た取り組みを行っていただきたいというふうに思います。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑がないようですので、これで質疑を終わります。 
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 これから討論を行います。討論ありませんか。６番、上原長良議員。 

６番（上原長良議員） 

 認定第６号・令和５年度伊是名村港湾整備事業特別会計歳入歳出決算の認定

について、賛成の立場で討論いたします。 

 本決算は、歳入総額１,９８０万８,４９９円、歳出総額１,４２９万８,７６

６円、実質収支額が５５０万９,７３３円の黒字となっておりますが、前年度

実質収支額を差し引いた単年度収支は４５２万２,６２９円の赤字である。 

 本会計は、荷捌き施設を中心とした港湾整備事業で整備した建物と、建物内

に設けられた観光物産センターの管理を主とした会計であります。 

 ただ、物産センター内のレストラン施設が長期にわたり閉店し、未だ開店の

目処が立ってないのが非常に残念でなりません。 

 早くこの問題を解決することが村民や観光客への食のサービスに繋がると考

えます。 

 今後とも荷捌き施設の適正な管理、観光物産センターの有効な活用に努めて

いただき、本施設は伊是名村の表玄関でもありますので、観光客、村民が快適

に利用できるような適切な管理に努めていただきますよう、お願い申し上げま

して、本決算に賛成の討論といたします。 

議長（潮平そのみ） 

 他に討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論がないようですので、これで討論を終わります。 

 これから認定第６号・令和５年度伊是名村港湾整備事業特別会計歳入歳出決

算の認定についてを採決します。 

 この採決は、起立によって行います。 

 お諮りします。認定第６号・令和５年度伊是名村港湾整備事業特別会計歳入

歳出決算の認定については、原案のとおり決定することに賛成の方は起立願い

ます。 

（起立多数） 

 起立多数です。したがって、認定第６号・令和５年度伊是名村港湾整備事業
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特別会計歳入歳出決算の認定については、認定することに決定しました。 

 日程第７ 

 認定第７号・令和５年度伊是名村船舶運航事業特別会計歳入歳出決算の認定

についてを議題とします。 

 本件について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 認定第７号・令和５年度伊是名村船舶運航事業特別会計歳入歳出決算の認定

について、その概要及び提案理由を説明いたします。 

 令和５年度伊是名村船舶運航事業特別会計歳入歳出決算の認定については、

１ページから２ページの歳入歳出決算総括表のとおりであります。 

 歳入においては、１款事業収入から７款諸収入までの歳入合計は、予算現額

４億７,０７７万４千円に対し、収入済額４億８,９８８万９９８円で予算現額

に対する収納率は１０４.０６％となっています。 

 歳出においては、１款総務費から６款予備費までの予算現額４億７,０７７

万４千円に対し、支出済額が４億３,４６９万６,２８１円で予算執行率は９２.

３４％となっています。 

 当該年度決算における実質収支額は、１５ページの調書のとおり歳入歳出差

引額５,５１８万４,７１７円の黒字となっており、前年度実質収支４,０３３

万８,２３８円を差し引いた単年度収支は１,４８４万６,４７９円の黒字と

なっております。 

 以上、認定第７号の概要について申し上げましたが、令和５年度伊是名村船

舶運航事業特別会計歳入歳出決算の認定について、地方自治法第９６条第１項

第３号及び同法第２３３条第３項の規定に基づき議会の議決を求めます。 

 令和６年９月１７日提出、伊是名村長 奥間守。よろしくお願いいたします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。５番、東江源也議員。 

５番（東江源也議員） 

 決算については賛成なんですが、フェリーの運航状況の放送についてひとつ
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お願いします。 

 台風時とかにフェリーの運航予定を放送するんですが、この放送時間がいま

のところ決まってないですよね、ある程度、この放送時間を決めて放送してほ

しいんですよ。なぜかと言ったら、コンクリートの家にいたら風が吹いている

のか、吹いてないのか、全くわからない。その時間に合わせて放送を聞こうと

しても、例えば今回の場合は遅い場合もあったし、早い場合もあったし、たま

たまその人は用を足していたのかわからないですけど、聞こえなかったという

こともちょくちょくあるので、この放送時間というのをある程度何時というふ

うに定めてもらいたいですね。定時放送は７時半でちゃんとやっていますので、

その時間であれば、そのように放送を聞きに行ったりもできますので、そうい

うことをひとつ観光課長お願いしたいんですけど、どうですか。 

議長（潮平そのみ） 

 商工観光課長、末吉長吉君。 

商工観光課長（末吉長吉君） 

 ただいまの質問にお答えします。防災無線の放送の確か規定とかもありまし

たので、そこら辺もまた確認しながら、いま朝ですと７時半の放送が定時とい

うことで固定化されていますので、それを避けた時間帯になるべく設定できる

のであればそこを設定して、また周知したいなと思っています。 

議長（潮平そのみ） 

 ５番、東江源也議員。 

５番（東江源也議員） 

 放送時間の規定はあるでしょうが、いま現在も７時から７時半の間ぐらいに

大体やっていますから、そういう感じで設定してくれれば別に文句はないです

ので、そういう感じでよろしくお願いします。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 他に質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑がないようですので、これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。５番、東江源也議員。 
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５番（東江源也議員） 

 認定第７号・令和５年度伊是名村船舶運航事業特別会計歳入歳出決算の認定

について、賛成の立場で討論いたします。 

 歳入総額４億８,９８８万７,９９８円、歳出総額４億３,４６９万６,２８１

円、実質収支額５,５１８万４,７１７円の黒字となっております。 

 しかしながら、依然として続く燃料費の高騰や、その他経費も高い状況にあ

ります。船の運航は本村と本島等を結ぶ唯一の生活航路であります。 

 ですから、これからも安全運航に努めて頑張ってもらいたいと思います。以

上、賛成の討論といたします。 

議長（潮平そのみ） 

 他に討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論がないようですので、これで討論を終わります。 

 これから認定第７号・令和５年度伊是名村船舶運航事業特別会計歳入歳出決

算の認定についてを採決します。 

 この採決は、起立によって行います。 

 お諮りします。認定第７号・令和５年度伊是名村船舶運航事業特別会計歳入

歳出決算の認定については、原案のとおり決定することに賛成の方は起立願い

ます。 

（起立多数） 

 起立多数です。したがって、認定第７号・令和５年度伊是名村船舶運航事業

特別会計歳入歳出決算の認定については、認定することに決定しました。 

 日程第８ 

 認定第８号・令和５年度伊是名村育英事業特別会計歳入歳出決算の認定につ

いて議題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 

村長（奥間 守君） 

 認定第８号・令和５年度伊是名村育英事業特別会計歳入歳出決算の認定につ

いて、その概要及び提案理由の説明をいたします。 
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 令和５年度伊是名村育英事業特別会計歳入歳出決算の認定については、１

ページから２ページの歳入歳出決算総括表のとおりであります。 

 歳入においては、１款財産収入から５款諸収入までの歳入合計は、予算現額

１,０８０万５千円に対し、収入済額１,１３７万５,８４７円で予算現額に対

する収納率は１０５.２８％となっています。 

 歳出においては、１款総務費から４款予備費までの予算現額１,０８０万５

千円に対し、支出済額が１,０４３万８,４９５円で予算執行率９６.６１％と

なっています。 

 当該年度決算における実質収支額は、９ページの調書のとおり歳入歳出差引

額９３万７,３５２円の黒字となっておりますが、前年度実質収支１９４万４,

９５４円を差し引いた単年度収支は１００万７,６０２円の赤字となっていま

す。 

 以上、認定第８号の概要について申し上げましたが、令和５年度伊是名村育

英事業特別会計歳入歳出決算の認定について、地方自治法第９６条第１項第３

号及び同法第２３３条第３項の規定に基づき議会の議決を求めます。 

 令和６年９月１７日提出、伊是名村長 奥間守。以上、よろしくお願いしま

す。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑ありませんか。２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 育成事業、主な仕事が歳入を受けるふるさと納税の金額が非常に大きくて、

あと貸付金業務が主であります。 

 その中で収入未済額が全体で１,４１１件ありまして、そのうち現年度分、

過年度分が結構あるわけなんですが、そこ含めて債権回収団体へ依頼された件

数、及び債権回収団体へ依頼されて入った件数、金額、もしおわかりになれば

お聞かせいただきたいと思います。 

議長（潮平そのみ） 

 教育振興課長、東江隆路君。 
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教育振興課長（東江隆路君） 

 お答えいたします。件数が３８件です。徴収額が２８万７千円の徴収額と

なっております。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午後２時４６分 

再開 午後２時４６分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 ２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 この育英特会は、先程言ったように収入が結構あります。貸付も最近、卒業

する生徒あたり、あるいは高校や大学へ進学する子どもたちも非常に生徒数と

の関係で少ないと思いますので、その辺は貸付はいい制度ですので大いにやっ

て結構です。問題は、回収するときの子どもたちや保護者、そういう人たちへ

の周知、どういう感じで資金は貸せるんだということで、貸すときに子どもた

ち、あるいは保護者、同意のもとでやらないと、いま言うその人たちが一般社

会人になって、返済時期になると、子どもたち、貸した本人あたりは、いや知

らないと、あるいは親が借りたので、私には関係ないというようなケースに

なって、不納がだいぶ増えるんではないかという感じがいたします。 

 ですから、貸すときには十分資金の内容を説明されて、一般社会人になった

ら返してもらうという方法、スムーズに返してもらおうという方法をぜひ取っ

ていただきたいと思います。 

 これまでの内容からしますと、親が借りたので、私は知らないというような

ケースもこれまでのケースからよくお話聞かれます。その辺、重々説明して、

回収がスムーズにいくようにお願いいたします。 

 現滞納している人たちについても、既に立派な社会人となって、おそらく子

どもたちもいるでしょう。返さない、返しきれないという状況に至っている人

ではないというような感じがいたします。 
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 そういうような感じで回収努力には、ぜひ機能強化してやっていただきます

ように、よろしくお願いしたいんですが、この辺の集金、勧奨と言うのかな、

この辺どういう感じでやっているのか。あるいは債権団体との打ち合わせはど

んな感じでやっているのか。この辺も含めてお聞かせ願えればと思います。 

議長（潮平そのみ） 

 教育振興課長、東江隆路君。 

教育振興課長（東江隆路君） 

 お答えいたします。現在、支払いが滞っている方への対応としましては、毎

月の口座引き落とし結果や現時点での償還状況をもとに電話にて定期的に督促

して、納付いただくように促しております。 

 電話の督促にも応じていただけない場合は、本人ではなく、保護者への連絡、

それから本人、また保護者どちらも連絡が取れない場合については、自宅へ納

付書を送付して、督促を行っている状況です。 

 そのいずれも応じていただけない場合に債権回収サービスに委託をして、徴

収を図っているところでございます。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 ２番、東江清和議員。 

２番（東江清和議員） 

 この貸付金の回収についても、私ちょっと調べたら、この時効、５年と１０

年という時効が発生するらしいんですが、例えば２０２０年、これは調べた範

囲内ですよ。２０２０年４月１日以降に貸付された人たちの時効、これが最後

の返済から５年で時効になるという時効制度があるらしいです。及び２０２０

年３月３１日、要するに４月１日前に貸付し、返済が滞っている人たちは、最

後の返済が１０年で時効になるということがあるらしいんですが、その辺、課

長、教育長どうなんでしょうかね。こういうことに発生しかねないケースも出

てくると思うんですが、これまで時効というのはあったのか。その辺も含めて

お答えできますでしょうか。 

議長（潮平そのみ） 

 教育振興課長、東江隆路君。 
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教育振興課長（東江隆路君） 

 お答えいたします。これまで時効によって消滅したということは、これまで

のところ１件もございません。 

 支払い額の滞っている方々は、経済的な状況により、例えば失業ですとか、

転職によって支払う意思はあるものの、どうしてもやはり滞ってしまいがちと

いう方が多くいらっしゃいます。 

 ですので、教育委員会としましては、これからも粘り強く返還していただく

ように努力していきたいと思います。以上です。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午後２時５２分 

再開 午後２時５３分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 他に質疑ありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 質疑がないようですので、これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。６番、上原長良議員。 

６番（上原長良議員） 

 認定第８号・令和５年度伊是名村育英事業特別会計歳入歳出決算の認定につ

いて、賛成の立場で討論いたします。 

 本決算は、歳入総額１,１３７万５,８４７円、歳出総額１,０４３万８,４９

５円、実質収支額が９３万７,３５２円の黒字となっておりますが、前年度実

質収支額を差し引いた単年度収支は１００万７,６０２円の赤字である。 

 本育英事業は、皆様ご承知のとおり、島の未来を担う子供たちが安心して勉

学に励むことができるよう支援することを目的に設立された制度、事業であり

ますので、今後も人材育成に資するためにも充実した支援制度がますます拡充

するとともに、給付貸与後の諸問題、資金の未回収等がありますが、早期改善

と安定した事業継続に期待して、賛成の討論といたします。 



- 144 - 

議長（潮平そのみ） 

 他に討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから認定第８号・令和５年度伊是名村育英事業特別会計歳入歳出決算の

認定についてを採決します。 

 この採決は、起立によって行います。 

 お諮りします。認定第８号・令和５年度伊是名村育英事業特別会計歳入歳出

決算の認定については、原案のとおり決定することに賛成の方は起立願います。 

（起立多数） 

 起立多数です。したがって、認定第８号・令和５年度伊是名村育英事業特別

会計歳入歳出決算の認定については、認定することに決定しました。 

 日程第９ 

 陳情第１号・県産品の優先使用について（要請）を議題とします。 

 陳情第１号の理由及び趣旨については、お手元に配付してあるとおりです。

朗読は省略いたします。 

 それでは、陳情第１号・県産品の優先使用について（要請）を採決します。 

 お諮りします。本案は、採択することにご異議ありませんか。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、陳情第１号・県産品の優先使用について

（要請）は、採択することに決定しました。 

 しばらく休憩します。 

休憩 午後２時５８分 

再開 午後２時５８分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 

 日程第１０ 

 同意第３号・伊是名村固定資産評価員の選任についてを議題とします。 

 本案について提案理由の説明を求めます。村長、奥間守君。 
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村長（奥間 守君） 

 同意第３号・伊是名村固定資産評価員の選任について。 

 伊是名村固定資産評価員に次の者を選任したいので、同意を求めます。 

 住所、伊是名村字仲田。氏名、諸見美奈子。 

 令和６年９月１７日提出、伊是名村長 奥間守。 

 提案理由、地方税法第４０４条第２項の規定において、固定資産評価員は、

固定資産の評価に関する知識、及び経験を有する者のうちから議会の同意を

得て選任するということになっており、その規定に基づき本案を提出するも

のであります。以上、ご審議よろしくお願いします。 

議長（潮平そのみ） 

 これで提案理由の説明を終わります。 

 これから質疑を行います。質疑はありませんか。 

（「質疑なし」という者あり） 

 これで質疑を終わります。 

 これから討論を行います。討論ありませんか。 

（「討論なし」という者あり） 

 討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

 これから同意第３号・伊是名村固定資産評価員の選任についてを採決しま

す。 

 お諮りします。本案は、原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、同意第３号・伊是名村固定資産評価員

の選任については、原案のとおり同意されました。 

議長（潮平そのみ） 

 休憩します。 

休憩 午後２時５９分 

再開 午後２時５９分 

議長（潮平そのみ） 

 再開します。 
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 お諮りします。本定例会で議決されました事件について、その条項・字句・

数字・その他の整理を要するものについては、会議規則第４５条の規定により、

その整理を議長に委任されたいと思います。ご異議ありませんか。 

（「異議なし」という者あり） 

 異議なしと認めます。したがって、条項・字句・数字・その他の整理は議長

に委任することに決定しました。 

 以上で、本日の日程は全部終了しました。 

 会議を閉じます。 

 ９月１７日から始まりました、令和６年第３回伊是名村議会定例会は、予定

されていました議案が議員各位、並びに執行部の協力により、無事終了するこ

とができました。ここに、感謝申し上げます。 

 これで令和６年第３回伊是名村議会定例会を閉会します。 

閉会（午後３時０２分） 
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